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  آزمونآورندگانپديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  ام طراحانن  نام درس
  محمد نظاميفرشيد كريمي، امير محموديان،زاده،علي قهرمانسعيد عزيزخاني،محمد حميدي،علي حسيني نوه،آروين حسيني،جاني،محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
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فر،فاطمه صفري، آرش مرتضائي
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  مهسا عفتي  تيمهسا عف  شناسيروان
  نژاد،فرهاد علي

  سعيده سعيدي
پورمحمدصدرا پنجه  فاطمه فهيميان

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژادفرهاد علي  سبا جعفرزاده صابري  جعفرزاده صابريسبا  و منطقفلسفه

 پورسجاد حقيقي  ـــــــ  اناميرعلي عشوري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
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  3: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1403فروردين 7نامة آزمونپاسخ
 

  
  

 )زادهعلي قهرمان(  »2«گزينة -1

  x x x x+ + + =3 9 27 80
¾L¹{»j¾L¹{ ¾L¹z§Ä ¾L¹{¾w

   
xهزار تن   x=  =40 80 2  

xxهزار تن   =⎯⎯→23   يكشنيه6

  )14 ة، صفحمعادلة درجه دوم)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جانيابراهيم توزندهمحمد(  »2«گزينة -2

  طبق متن كتاب درسي:

( x )   
( t )

=
½k{ Âö SÎIv¶

oÃv¶ Âö ·I¶p Rk¶( V )   سرعت متوسط

xtلذا: 
v

=  

  t (*)
v

 =
60

  رفت1

  t (**)
v

 =
−
60

2   برگشت10

1كه زحال با توجه به اين تر بوده،ساعت) طولاني2مان بازگشت، نيم ساعت (

  داريم:

  (**),(*)t t
v v

= + ⎯⎯⎯⎯→ = +
−

1 60 60 1
2 1 2 10 2  

  v ( v ) ( v )( v )
v v

+
=  = − +

−
60 120 60 2 10 12010 2  

  v v ( v )( v ) − − =  − + =2 10 1200 0 40 30 0  

  v
v

=
  = −

40
30 ¡ ¡ ù  

كيلـومتر بـر 30سرعت بازگشتكيلومتر بر ساعت و40پس سرعت رفت

  :ساعت است

  t
v

 = = = =
− −
60 60 60 22 10 40 10 30  

  t /
v

= = =
60 60 1 51 40  

tساعت   t / / + = + =1 5 2 3 51 2  

  )38تا33هاي ه، صفحمعادلة درجه دوم)،1(رياضي و آمار (  

 )علي حسيني نوه(  »4«گزينة -3

دسـت  هتقاضا، ابتدا قيمت هر كالا را برحسب تعداد كالا بـ ةبا توجه به معادل

  :آوريممي

x
  x p p x p= −  = −  = −1200 6 6 1200 200 6  

  ×   درآمد=كالاتعدادقيمت كالا

  x xR ( x ) x ( ) R ( x ) x = −  = −
2

200 2006 6  

آوريم و با توجـه  يدست م هتابع سود را ب ،سپس با كمك تابع هزينه و درآمد

a ،كالا است450ازاي توليدبه اينكه بيشترين مقدار سود به را پيدامقدار

  :كنيممي

  − =هزينه   سوددرآمد

  xx ( ax )= − − −
2

200   سود144006

  xx ax= − − +
2

200   سود144006

  x ( a ) x−= + + −
2

200   سود144006

  ( x ) ( a )

( x ) ( )

− − +
=  =

−

200450 4502 12 2 6

KÄoò
KÄoò

  

  a a + =  = −200 150 50  

  )70تا63هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )فرشيد كريمي(  »4«گزينة -4

x   
x x

x
x

+
= =

++ +
++

1 1 1
1 2 11 11 11

  

  x x x x
x x x x
+

+ + =  + =
+ + + +
1 9 912 1 1 2 1 5 1 5  

  x x
x

 =  =
+

4 41 5

  معادلة دوم داريم:حال در

  
x k k k k /=⎯⎯→ + + − =  = −  = −4 16 4 4 2 0 20 2 0 1  

  )38تا33هاي ه، صفحمعادلة درجه دوم)،1(رياضي و آمار (  

 )2) و (1رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1403فروردين 7نامة آزمونپاسخ
 
 )سعيد عزيزخاني(  »4«گزينة -5

ج شده، بنابراين اگر بخواهيم رابطة داده شـده يـك دو پيكان خار3از عدد

  بايد انتهاي دو پيكان به عدد يكساني برسد: ،تابع باشد

  a a a− =  =  = ±2 22 2 4 2  
a   كنيم:رابطه را بازنويسي ميبا هر دو مقدار

1( a = عضـوي3ة تـابع حاصـلطور كه مشخص اسـت دامن ـ : همان2−

  است و با اطلاعات صورت سؤال تناقض دارد.

3

-5b

-3

4

0

2

  
2( a = طور كه مشخص است دامنة تابع حاصل دوعضوي است و: همان2

كـهدو پيكان خارج شده4سؤال است. از طرفي از عدد ةمنطبق بر خواست

  بايد انتهاي دو پيكان برابر باشد:

  b b− = −  =5 3 2

3

-5b

-3

4

4

2

  
aدر نهايت مقادير = bو2 =   قابل قبول است و داريم:2

  a b− = 0  
  )55تا50هاي ه، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »3«گزينة - 6

fدانيم تابع خطيمي ( x ) mx h= پـس ،گـذردمذكور مـي ةاز سه نقط+

) ةبراي محاسب m )  داريم:شيب

 ( k ) k
k k ( k ) k k

− − − − − −=  =
+ − − − + − −

4 3 8 4 7 12
2 1 1 2 2 1 2 3

  k k k k k − − = −  + − =2 24 21 24 20 21 0

  
k

( k )( k )
k

=
 − + =   = −

11 21 0 21 

m <اگر يك خط از ناحيه دوم مختصاتي نگـذرد يعنـي داراي   hو0 < 0

k دسـت آمـده از اي باشد كه مقدار شـيب بـهگونهبايد بهاست، پس مقدار

  نقاط مذكور مثبت باشد:

  

k ( , ),( , ),( , )
( )

m

k ( , ),( , ),( , )

m

=  − − −
 − − = = = >
 −
 = −  − − − −

 = <
 −

1 1 2 3 4 1 8
4 2 6 3 03 1 2

21 1 24 41 4 23 8
28 042

  

kسؤال ةپس طبق خواست = mمقدار قابل قبول است و1 =   است.3

  را بنويسيم: fتابعتوانيم ضابطةحال، با داشتن نقاط مي

  ( , )f ( x ) x h ( ) h h= + ⎯⎯⎯→ = +  = −
3 43 4 3 3 5  

  f ( x ) x f ( ) ( )= −  = − =3 5 6 3 6 5 13  

  )62تا56هاي)، تابع، صفحه1آمار ((رياضي و  

----------------------------------------------  

 )محمد نظامي(  »2«گزينة -7

x ةنقطـ ،سؤال ةطبق گفت =برخـورد سـهمي و خـط بـا جايگـذاري   در4

  آيد:دست مي هضابطة خط ب

  y ( ) y y− =  − =  =4 4 2 16 2 18  

)نقطة برخورد:  , )4 18  

نقطة رأس ،كند، همچنين طبق نمودار سهمياين نقطه در سهمي صدق مي

)Sسهمي , )3  باشد:مي20

 f ( x ) a ( x x ) y f ( x ) a ( x )s s= − +  = − +2 23 20

  
( , )

a ( ) a a⎯⎯⎯→ = − +  = +  = −
4 18 218 4 3 20 18 20 2

  f ( x ) ( x ) f ( x ) x x

x x

= − − +  = − + − +

2 − +

222 3 20 2 12 18 20

6 9


  x x= − + +22 12 2

هايبيانگر فاصلة ريشه ،مشخص شده در نمودار سهميABخططول پاره

  ها:رمطلق تفاضل ريشهدسهمي از يكديگر است، يعني همان ق

  ( )( )b b| x x | | |
a a | a |

− −− + Δ − − Δ Δ
− = − = =

144 4 2 2
1 2 2 2 2  

  ×= = = =160 16 10 4 10 2 102 2 2  

  )70تا63هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  
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  5: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1403فروردين 7نامة آزمونپاسخ
 
 )وديانامير محم(  »1«گزينة -8

yصـورتنيمساز ربع سوم به ةمعادل x=x ر آنددوهـر yواسـت كـه 

  منفي هستند.

yبر خط2 ةاز آنجا كه تابع درج x=  دو ةمماس است، پـس اگـر ضـابط

  مضاعف) دهد: ةبايد يك ريشه (ريش ،نمودار را برابر با يكديگر قرار دهيم

  x mx x x ( m ) x− + − =  + − + =2 29 1 9 0  

  ( m ) ( ) ( m )Δ=⎯⎯→ − − =  − =0 2 21 4 9 0 1 36

  m⎯⎯⎯⎯⎯→ − = ±1 6´ÄoÃ¬Â¶ nm]

  

b mm m
a

b mm m
a

− − =  = −  = − = −





= − = −
 − − = −  =  = − = −
 −= − =

11 6 5 2 2
6 32

11 6 7 2 2
6 32

þøIñ¶ ¾zÄn

¡ ¡

þøIñ¶ ¾zÄn

¡ ¡ ù  (.k{IM Âÿ¹¶ kÄIM tHán −¼ö)

mm y x ( m ) x y x x=−= −  = + − + ⎯⎯⎯→ = − +52 25 2 3 4 2 8 4

  bxs a
−

= − = − =
8 22 4  

  y ( ) ( )s = − + = − + = −22 2 8 2 4 8 16 4 4  

  )70تا63و32تا27هاي، صفحهتابعمعادلة درجة دوم و)،1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »2«گزينة -9

 برابر صفر است:ها از ميانگيندانيم مجموع انحراف دادهمي

  ( x x ) ( x x ) ( x x ) ... ( x x )n− + − + − + + − = 01 2 3  

 
x

( ) ( ) ( ... )− − − − − + + + + + + + =

5 4
2 2 2 2 2 1 1 1 1 3 3 0

IU IU IU  

  ( ) ( ) x x x − + + =  =  =5 2 4 1 3 0 3 6 2

  ها برابر است با: دادهكلبنابراين تعداد

  + + =5 4 2 11 

 )88تا85هاي، صفحههاي آماريكار با داده)،1(رياضي و آمار (  

  )بحيراييمحمد(  »3«گزينة -10
چارك اول برابرQ1پس ،تا و زوج است12هاها تعداد دادهبا توجه به نقطه

Qاست با ميانگين داده چارك سـوم برابـر اسـت بـا 3هاي سوم و چهارم و
 هاي نهم و دهم. در نتيجه: ميانگين داده

 Q /+
= =

5 6 5 51 2 

 Q +
= =

9 9 93 2  

  :هاي موردنظر برابرند باپس داده

  , , , ,6 6 7 8 8  

  x + + + +
 = = =

6 6 7 8 8 35 75 5  

  ( ) ( ) ( )
/

− + − + − + +
σ = = =

2 2 22 6 7 7 7 2 8 7 2 0 22 0 85 5  

  )106و105و89،90هاي، صفحههانمايش دادههاي آماري وكار با داده)،1(رياضي و آمار (
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -11

  آوريم: دست ميهر متغير را بهابتدا مقدار

 x x=  =
50 60100 120  

  
y

y=  =90 72100 80 

 z z=  =
30 48100 160

  
t t=  =

80 56100 70

  x + + +
 = = =

60 72 48 56 236 594 4  

 )117تا113هاي، صفحههانمايش داده)،1ضي و آمار ((ريا  
----------------------------------------------  

 )محمد حميدي(  »2«گزينة -12

   A hترتيـب بـهاگر طول، عرض و ارتفـاع جعبـة , ,2 طـول، عـرض و و91
B hترتيببهارتفاع جعبة , ,3 ارتفـاع (حجـم باشد، با توجه به فرمول82

××   ) و طبق فرض مسئله خواهيم داشت:حجم=طولعرض

  A h h
B h h

× ×
=  =  =

× ×
9 2 33 3 31 1

5 8 3 5 4 52 2
¾à L÷] ´\e
¾à L÷] ´\e 

 
rh

h h
h r

 =  =  =
24 41 15 41 2 25 52 2

 

 
r
r

⎯⎯→ =
21
52

nm]
 

  )112تا110هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
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  6: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1403فروردين 7نامة آزمونپاسخ
 
 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة -13

  .كنيمها را بررسي ميتك گزينهتك

1 (: p T≡  

  


q q

(( T q ) r ) (( T q ) r ) ( q r ) ( q r ) ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 


  

2 (: p F≡  

  
 T TF T

(( F q ) r ) (( F q ) r ) ( T r ) ( F r )
T T T
 ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 

≡ ⇔ ≡

 
  

  نه صحيح است.اين گزي

3 (q T≡وr F≡:  

  
 

~ppT T
(( p T ) F ) (( p T ) F ) ( T F ) ( p F )

T ~ p ~ p
 ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔ 

≡ ⇔ ≡

 
  

4 (q F≡: 

  
F

(( p F ) r ) (( p F ) r )) (~ p r ) T ∨ ⇔ ∧  ≡ ∨ ⇔  

pداده شده نياز داريم ارزش گزاره ةدر نهايت براي تعيين ارزش گزار هـاي 

  صحيح نيست. ،همپس اين گزينه ،را بدانيمrو

 )10تا 2هاي، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »3«گزينة -14

>xمحدودةبا توجه به <
7 8
3 3:  

  | x | x
y [ x x ] x x

| x | x
− = −

 = − + + +
− =

2 2 2 2 2 2  

  y [ x ] x [ x ] x= − + = − +3 2 4 3 2 4  

  x x [ x ]×< < ⎯⎯→ < <  =
7 8 3 7 3 8 3 73 3  

  y x y x b = − +  = +  =7 2 4 4 5 5 

 )44تا37هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة -15

f gتــابع gبنــابراين ،ثابــت اســتهمــاني و تــابع ( x ) k=را در نظــر

gمي k،مثبـت اسـت  گيريم و چون عرض خط افقي مربوط به تابع > را0

  گيريم. در نهايت داريم:در نظر مي

 
g ( ) g ( ) g ( ) k

k kf ( ) k
f ( )

− = − = =
− =  = +

 =

5 1 5 2 22 2 2 333 3
  

 k k k k k⎯⎯⎯→ − = +  − − =2 22 6 9 8 9 0¸ÃÎoö
¸Ãõw»

  
k k

( k )( k )
k k

− =  =
 − + =   + =  = − ×

9 0 99 1 0 1 0 1


  در ادامه داريم:

  f ( ) g ( ) k+ = + = + =2 11 2 2 9 11 

 )33تا25هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »2«گزينة -16

 :حل دستگاه زير داريمبا

  
f g x x

f g x x

f x x

 + = −


− = −

= −

2 8
22 5

23 6 9

  

  f ( x ) x x÷⎯⎯→ = −3 22 3  

  x x g ( x ) x x⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + = −2 22 3 8nj ÁnHm«ÄI]
R¯jI÷¶ pH Â§Ä  

  g ( x ) x x = − −2 5  

  x g ( ) ( )=⎯⎯→ = − − = − − = −1 21 1 5 1 1 5 6  

  )53تا45هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار ( 

----------------------------------------------  

 )آروين حسيني(  »3«گزينة -17

fابتدا نمود ( x )  كنيم:را رسم ميار تابع

  
x y

f ( x ) x , x= − + < ≤ 2 4 1 2 1 2
2 0

  

yتابع ثابت با خروجي = fدر بازة مشخص شده2 ( x ) , x= ≤ ≤ 2 0 1  
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x y

f ( x ) x , x= + − ≤ ≤  −2 2 0 2 0
0 2

  

1-2 2

2

-1

y

x

  

fايضابطهمساحت محدود به تابع چند ( x )x ها، يـك ذوزنقـه و محور

  در نتيجه داريم:است.

2

4

1

  

  ×
= 2

(½køI¤ »j Ì¼μ\¶) ÌIÿUnHمساحت ذوزنقه  

  ( )
S

+ ×
 = =

4 1 2 52¾£º p»l  

 )33تا27هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار ( 

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -18

  = ×100kÄk] −Iw nj ̄ I¨  »j ÁIÀ¾¹ÄqÀ
¾ÄIQ −Iw nj ̄ I¨  »j ÁIÀ¾¹ÄqÀشاخص بهاي دو كالا  

شـود 125يعنـي شـاخص  ،درصد افزايش شاخص نسبت به سال پايه25

100B(شاخص در سال پايه همواره x ،است.) فرض كنيم قيمت كالاي

 هزار تومان باشد. پس:

  x× + ×
= ×

× + ×
50 80 120125 10050 60 120 40  

  x ( ) x+
 =  × + − =

+
4000 120125 125 30 48 4000 12030 48  

  x /−
 = =

9750 4000 5750 47 92120 120   

  شود.هزار تومان مي48تقريباً

 )60تا57هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار ( 

 )امير محموديان(  »2«گزينة -19

  = × =
80 750  جمعيت فعال600100

x   گيريم:نفر در نظر ميتعداد بيكاران در حالت اول را

  m x x m=  = 6100 600  

mبا ايجاد −   با:شود يم، تعداد بيكاران كاهش يافته و برابرجديدشغل3

  x ( m ) x m− − = − +3 3  

  x m x m x m− +
=  − + = × =  − =

13 3 3 13 6 78 75100 600  

  x m m m m=⎯⎯⎯⎯→ − =  =6 6 75 5 75  

  x = × =6 15 mو90 = 15  

  اند.بيكار بوده رنف90يعني در ابتدا

نفـر شـغل خـود را از 30خود را از دست دهند (يعنـي نفر شغلm2اگر

+دست دهند): تعداد بيكاران =90 30 نفر خواهد شد. در اين صـورت 120

  نرخ بيكاري برابر است با:

  × =
120 100 20600 %  

  )61و60هاي، صفحهآمار)،2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )جانيمحمدابراهيم توزنده(  »4«گزينة -20

 درآمد افراد را محاسبه كنيم: ةكافيست ميانگين و ميان

  ( ) ( ) ( ) ( )× + × + × + ×
= = =

1 1 2 2 3 3 4 4 30 310   ميانگين10

  /= = =
3 1 52 2

¸Ã«ºIÃ¶خط فقر  

 ةداد وين دها زوج است ميانگكنيم. چون تعداد دادهحال ميانه را حساب مي

)پنجم و ششم ةوسط يعني داد , )3   :كنيمرا حساب مي3

  +
=

3 3 32  

/   = = =3 1 52 2
¾ºIÃ¶خط فقر  

  / /= − =1 5 1 5   اختلاف خط فقر به روش ميانه و ميانگين0

  )57و56هاي، صفحهآمار)،2ضي و آمار ((ريا  
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 )پور سيوكيسجاد غلام(  »2«گزينة -21

 شعر لطيف و فصيح بابافغاني به شيوة شاعراني مانند حافظ و سعدي بود. 

  تشريح موارد نادرست:

ب) قالب غزل با توجه به نقش و سابقة كاربردش اجازة جولان بيشتر در اين

  داد. ميدان را نمي

ورة شاه عباس و بهزاد در دورة شاه اسـماعيل از مفـاخر د) رضا عباسي در د

  هنرند. 

  )60تا58هاي، صفحهشناسيو سبكادبياتتاريخ)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة -22

  تشريح موارد نادرست:

اسـت، ولـي ترجمـة بان از ميان رفتهآثار ادبي منثور و منظوم اين ز»: الف«

در» كليلـه و دمنـه  «و» شبهزارويك«مانندهاآنو فارسي بعضي ازعربي

  دست است.

اند بيشتر آثار ديني زردشتي هستندآثاري كه به زبان پهلوي خلق شده»: د«

  باشد.كه اصل پارتي دارد داراي رنگ ديني مي» يادگار زريران«و

  )40ة، صفحتاريخ ادبيات)،1((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة -23

  است.درست آمده» آراي عباسيعالم«فقط نوع نثر

  نوع نثر ساير آثار:

  عيار دانش: فقط ديباچة اين اثر به نثر مصنوع سبك هندي است، نه كل آن.

  سبك هندي است.به نثر مصنوع» نامهعباس«

  اند.به نثر بينابين سبك هندي نوشته شده» السيرحبيب«و» التواريخاحسن«

به نثر سادة سبك هندي است. (توجه داشته باشيد كـه » شرفنامة بدليسي«

  ديباچة اين اثر به نثر مصنوع است، نه كل آن.)

  به نثر مصنوع سبك هندي است.» القلوبمحبوب«

  )84و83هاي ه، صفحو تاريخ ادبياتشناسي)، سبك2(علوم و فنون ادبي (  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة -24

  ها:تشريح ساير گزينه

  اين مورد، مربوط به قلمرو زباني نثر است، نه ادبي.»: 1«گزينة

اين مورد، مربوط به قلمرو فكري شعر سبك هندي است، نه نثر»: 2«گزينة

  اين دوره.

  به قلمرو ادبي نثر است، نه زباني.اين مورد، مربوط»: 4«گزينة

  )85و84هاي، صفحهشناسيسبك)،2ي ((علوم و فنون ادب  

----------------------------------------------  

  )مجتبي فرهادي(    »1«گزينة -25
  تشريح مورد نادرست:

بـه سـه دسـتة فرعـي سـاماني، غزنـوي و بـر حسـب زمـان  سبك خراساني

  شود. سلجوقي تقسيم مي

  )62صفحة ،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد علي(  »1«گزينة -26

در قالـب مثنـوي اثـر سـعدي و » بوسـتان«سرودة مولانـا، » ديوان شمس«

مثنوي فخرالدين عراقي است كـه همگـي از آثـار قـرن هفـتم » نامهعشاق«

  اند.  هجري

  هاي ديگر:ح گزينهتشري

  . استبه نظم و نثر» لمعات«منثور و» فيه ما فيه»: «2«گزينة

  همگي از آثار منظوم قرن هشتم هستند. »: 3«گزينة

و» المعجـم«اثـر جـامي در قـرن نهـم اسـت و » الاحرارتحفة»: «4«گزينة

  از آثار منثور قرن هفتم هستند. » گلستان«

  )18تا14هايصفحه،ادبياتتاريخ،)2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة -27

كـاربرد ). لغات كـم1هاي نثر دورة ساماني نيست (رد گزينةاطناب از ويژگي

برد نشانة جمع فارسي هم در عبارت مشهود نيست (ردرفارسي و افزايش كا

  لات متن كوتاه و موجز هستند.)، اما جم3و 2هايگزينه

  )64صفحة،شناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  

  )2و ( )1علوم و فنون ادبي (
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 )پور سيوكيسجاد غلام(  »4«گزينة -28

يـا توجـه گراييهاي ادبي و ذهنگرايي، توجه بيشتر به آرايهدر اين بيت غم

هاي سبك عراقي است. بيـت از خواجـوي كرمـاني به دنياي درون از ويژگي

 است. 

  ها: بررسي ساير گزينه

هاي زباني سبك خراسـاني تفـاوت تلفـظ برخـي يكي از ويژگي»: 1«گزينة

كلمات با زبان امـروز اسـت. در ايـن بيـت از شـاهنامة فردوسـي هـم كلمـة 

  ود. شخوانده مي» خَرد«به صورت» خورد«

باشي در ايـن بيـت رودكـي از گرايي و روح نشاط و خوششادي»: 2«گزينة

  هاي سبك خراساني است.ويژگي

شاعر از تشبيه حسـي در  ،بر اساس ويژگي ادبي سبك خراساني»: 3«گزينة

اين بيت استفاده كرده است و ضمناً معشوق شاعر زميني است كه مربوط به 

  است. سبك خراساني است. بيت از رودكي

  )تركيبي،شناسيسبك،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 پور سيوكي)(سجاد غلام  »3«گزينة -29

در اين گزينه فرخي سيستاني به معشوق زميني اشاره دارد كـه از مضـامين 

  باشد. سبك خراساني مي

  ها:بررسي ساير گزينه

اين گزينه حافظ به تزوير و ريا اشاره كرده است و زهد رياييدر»: 1«گزينة

   را نقد كرده است كه مربوط به سبك عراقي است. 

اين بيت مولانا در ستايش عشق است كه مربوط به سبك عراقي»: 2«گزينة

   است.

داند كـه سروپايي ميخواجو در اين بيت عاشقان را ديوانگان بي»: 4«گزينة

كنند). پس بيت در برتري عشـق برند (حسادت ميرشك ميها آنعاقلان بر

  بر عقل است و مربوط به سبك عراقي است. 

  )38و37هايصفحه،شناسيسبك،)2((علوم و فنون ادبي  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -30

اسـتعاره از  ،»سـرو«كنايه از با غرور و خرامان راه رفتن است.  »كشاندامن«

  نيز تشبيه و كنايه دارد. »گشتيمخاك پاي او«معشوق و
  هاي ديگر:تشريح گزينه

 ةاضـاف »گوش جـان«اي مكرر است ونصيحت مردم مانند قصه»: 1«گزينة

  استعاري است.

اضافة تشبيهي است و تشخيص بسـيار برجسـته  »كاروان عجز«»: 3«گزينة

  ع دوم.ااست در مصر

 »شـوق دارد ،مـي«ينكهاي است و اواژهتشبيه درون »اندامگل«»: 4«گزينة

  تشخيص و استعاره است.

  )تركيبي،بيان،)2و ( )1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )پورعزيز الياسي(  »4«گزينة -31

  ماه به ابرو /جمال يار به آفتاب :دو تشبيه»:1«ةگزين

  (فرشته)ملكتشبيه يار به سرو  و به :دو تشبيه»:2«ةگزين

تشبيه مي (شراب) يك بار به خون و يك بار به تـوت  :و تشبيهد»:3«ةگزين

  سياه

فـت بـه چمـن و الطتشـبيه  ،تشبيه حسن به چمـن :سه تشبيه»:4«ةگزين

  تشبيه وصال به گلستان. 

  )30تا26هايصفحه،بيان)،2و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة -32

  ، فاقد آراية استعاره است.»د«بيت

  تشريح ساير ابيات:

در مصـراع » ديـده«در مصراع اول: چشـم، » ديده«جناس تام: »: الف«بيت

  .دوم: ديده است

مشهود است: سـرِّ » ـِ«آرايي مصوتآرايي: در مصراع اول، واجواج»: ب«بيت

  يچونِ الهقلمِ قدرت بي

  بيستوندر مصراع دوم مجاز از كوه» سنگ«مجاز: »: ج«بيت

بلافاصله بعد از -1توان داشت: تشبيه: دو برداشت از اين بيت مي»: هـ«بيت

نويسـم كـه معشـوقم بدانـد مـن از اي خالي از متن مـيرفتن يار، به او نامه

  ام و توانايي نوشتن ندارم.هجران او [و گرية زياد]، كور شده
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اي كـه مـتن اي خـالي از مـتن (نامـه  فاصله بعد از رفتن يار، به او نامهبلا -2

فرستم كه معشوقم بداند هماننـد ايـن نامـة درونش نباشد، سفيد است.) مي

نشـانة چشـم است (يعني نامة سـفيد را، بـه  سفيد، چشم من هم سفيد شده

  فرستم).سفيد خودم برايش مي

بـا » نامـة ننوشـته  «و» دة سـفيدديـ«در معناي دوم، تشبيه مضـمر داريـم: 

  اند.هم مانند شدهصورت پنهان به، به»سفيدي«شبهوجه

  )تركيبي،و بديعبيان)،2() و1(و فنون ادبي(علوم  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة -33

  است.رفتهكاردر اين بيت، سه تشبيه و در ساير ابيات، دو تشبيه به

 -2تشبيه تفضيلي اشك شاعر به طوفان نوح، -1»: 3«تشبيهات بيت گزينة

  اضافة تشبيهي»: نقش مهر« -3اضافة تشبيهي،»: لوح سينه«

  ها:تشريح ساير گزينه

چـو شـمع... [معنـاي بيـت: در ايـن  -2،»شبستان جهـان« -1»: 1«گزينة

ناخوشايند بـود و امتـداد جهان از وقتي كه چشمم را باز كردم، هرچه ديدم،

  شد.]نگاهم، موجب ناله و شيون مي

  چو كوه قاف... -2،»عنقاي عمر« -1»: 2«گزينة

اياضافة تشبيهي [درد: ماده»: درد درد« -2،»شراب عشق« -1»: 4«گزينة

 كند.]كه در ته ظرف شراب، رسوب مي

  )30تا26هايصفحه،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا علويان(  »1«گزينة -34

اضافة تشـبيهي اسـت. اسـتعاره در بيـت الـف:  »تير نگاه«تشبيه در بيت ج: 

 »زره«و »گـره«. جناس در بيت ب: مصرحه از اشك ةاستعار »گنج شاهوار«

رونـي د ةجناس ناقص اختلافي است. سجع در بيت د: آخرين و يقـين قافي ـ 

)،2 ةرود. بيت د جناس ندارد (رد گزينـاست كه در حكم سجع به شمار مي

 ). 4و 3هاي هبيت ج استعاره ندارد (رد گزين

  )تركيبي،بديع و بيان)،2() و1((علوم و فنون ادبي  

 (سيدعليرضا احمدي)  »4«گزينة -35

ورينقش دست» بلبل«به)، چو بوتيمار بنشينم، واژةمن (مشبه) بلبل (مشبه

  بدل دارد.

  ها:تشريح ساير گزينه

  با نقش دستوري مسند» باغ«به: مشبه»: 1«گزينة

  به (لعبت) با نقش دستوري مسندمشبه»: 2«گزينة

كه در سـاختار يـك واژة مركـب (تشـبيه درون » دريا«بهمشبه»: 3«گزينة

  اي) آمده است.واژه

  )تركيبي،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -36

آمده اسـت. / » لب«دو بار در معناي» لعل»:  «2«ها در بيت گزينةاستعاره

 شكر: لب / فتنه بيدار است/ چشم مست خواب است/

  ها:بررسي ساير گزينه

  لعبت: يار /  شب: موهاي يار / آفتاب: چهره»: 1«گزينة

 سؤال پرسيدن از دريا / جواب دادن چشم»: 3«گزينة

 نرگس: چشم»: 4«گزينة

  )74تا71هايصفحه،بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -37

 جناس: بر و در

 كنايه: در كسي را زدن: كمك خواستن

 خورشيد»: خاورخسرو«استعارة مصرحه: 

 استعارة مكنيه: علم بر زدن خورشيد

  بديع، تركيبي)و(علوم و فنون ادبي، بيان  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »4«گزينة -38

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة

  لنمفاعلن فعلاتن مفاعلن فع»: 2«گزينة

  مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن»: 3«گزينة

  )تركيبي،موسيقي شعرو فنون ادبي،(علوم  
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 )ايپيمانهكتاب آبي(  »3«گزينة -39
 

  تـ د لت  سـنو چـ گو  ش ك چو ني  ت چِ پر سيـ

− − UU  − − UU  − − UU−UU

  فعلن  فعلاتن  فعلاتن  فعلاتن

  )45تا43هاي ه، صفحموسيقي شعر)،1ون ادبي ((علوم و فن  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة -40
)فاعلاتنُ فاعلن فاعلاتنُ فاعلن U / U / U / U )− − − − − − − − − −   

  ها:بررسي ساير گزينه

ــة ــاعلن  »: 1«گزينـــــ ــاعلاتنُ فـــــ ــاعلاتنُ فـــــ ــاعلاتنُ فـــــ فـــــ
( U / U / U / U )− − − − − − − − − − −  

فــــــــــاعلاتنُ فــــــــــاعلاتنُ فــــــــــاعلاتنُ »: 2«گزينــــــــــة
)فاعلاتنُ U / U / U / U )− − − − − − − − − − − −  
)فاعلاتنُ فاعلاتنُ فاعلنُ»: 3«گزينة U / U / U )− − − − − − − −  

  )تركيبي ،موسيقي شعر)،1و فنون ادبي ((علوم  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا علويان(  »2«گزينة -41
  وزن اين بيت درست ذكر شده است. 

فعلاتن فعلاتن»: 3«مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن، گزينة»: 1«وزن گزينة
مستفعلن مستفعلن مسـتفعلن مسـتفعلن »: 4«فعلاتن فعلاتن و وزن گزينة

  است. 
طيع ابيات: تق

  (ءا ت ش ءا / ب خا ك باد // ءز ت گ رف / ت ءت ت حاد) »: 1«گزينة
  (ءز سب زِ / يِ چن مي نا // كر دس ت / ز مين مف رش) »: 2«گزينة
  (بِ نِ گر رز / مِ ج هان را / بِ نِ گر لش / ك رِ جان را) »: 3«گزينة
  با دل ب ران / هم بر ش ود) (تا كا رِ جان / چن زر ش ود /»: 4«گزينة
  همواره بلند است.  »1« ةهاي گزينهجاي پاياني نيم مصراعنكته:

  )تركيبي،موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -42
است (فعولن فعـولن هاي آوايي هر مصراع چهارتاييپايه» 3«در بيت گزينة

  هاي آوايي هر مصراع سه تايي است.ديگر پايه ةفعولن فعل)، اما در سه گزين
  ها:تشريح ساير گزينه

  فاعلاتن فاعلاتن فاعلن»: 1«گزينة
  مفاعيلن مفاعيلن فعولن»: 2«گزينة
  مفتعلن مفتعلن فاعلن»: 4«گزينة

  )تركيبي،موسيقي شعر)،2و فنون ادبي ((علوم  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -43

كند،  به جز بيتتبعيت مي» صامتمصوت +«قافيه در همة ابيات از الگوي

 است.» + صامتمصوت + صامت«كه حروف اصلي آن» 4«گزينة

  )91، صفحةقافيه)،1و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة -44

 هستند. » بيعت«و» بيعت«واژگان قافيه

عربــي آل وديگــري واژةاولــي بــه معنــاي ابــزار و» آلــت«،»4«در گزينــة

 است.» ت«خاندانت. حال حرف روي در اين بيت

  )90، صفحةقافيه)،1و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  

 ي)(سيدعليرضا احمد  »4«گزينة -45

به نكوهش غرور در مقابل افراد فرودسـت پرداختـه اسـت و » 4«بيت گزينة

 مقرون به عمل را مورد ستايش قرار داده است. مرباعي صورت سؤال عل

  )تركيبي،، مفهوم و بيان)، موسيقي شعر1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »1«گزينة -46

در بيـت اول متبلـور » حديث اوائـل«مفهوم اين حديث كه معروف است به

  شده است.

  )77)، مفهوم، صفحة1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة -47

بهرگـي عاشـق از وصـال يـار يـا م مشترك ابيات مرتبط: ناكـامي و بـيومفه

  رسيدن به وصال معشوقنااميدي از

پايان ناپذيري اشتياق عاشق حتيّ بـا حاصـل شـدن »: 4«مفهوم بيت گزينة

  وصال يار

  )86)، مفهوم، صفحة1و فنون ادبي ((علوم  
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 )ياسين مهديان(  »4«گزينة -48

نازد و آنصائب در بيت صورت سؤال به قلم (مجازاً سخنان و اشعار) خود مي

» 4«در بيت گزينـة » مفاخره به سخن خود«ينداند. ارا بسيار تأثيرگذار مي

  بالد.شود و سعدي به شيريني سخن خود مينيز مشاهده مي
  ها:تشريح ساير گزينه

  نالة شاعر از بخت بد»: 1«گزينة

  از عشق سخن بگوييد و جهان را معطر كنيد.»: 2«گزينة

  مفاخرة شاعر به روان و دل پاك خود»: 3«گزينة

اسـت و گزينـة » سـخن«كه بيت صورت سؤال تفاخر بهتوجه داشته باشيد

  است.» دل و روان«تفاخر به» 3«
  )77)، مفهوم، صفحة2و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة -49

به اين مفهوم اشاره دارنـد كـه فنـاي از خـود باعـث » د«و» ج«هر دو بيت

  شود:به معشوق ميوصال

شكند و با فنـاي مرغ جان، قالب فرسوده (استعاره از جسم) را مي»: ج«بيت

  كند.از خود، به سمت وصال يار پرواز مي

معشـوق) خبـر  ـخبر شد تا از جانان (يـار بايد از جسم و جان بي»: د«بيت

  يافت. 
  تشريح ساير ابيات:

ا چيـزي كـه جدايي جسم و روح امري عادي و سه»: الف«بيت ل اسـت؛ امـ

تـر از مشكل است جداشدنِ دل از يار است (شاعر در قياسي مردن را آسـان

  داند).فراق يار مي

  شود.از بين رفتن هجران باعث بقاي دل شاعر مي»: ب«بيت
  )47)، مفهوم، صفحة2و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد علي(  »2«گزينة -50

شاعر خود را در سرگرداني از عشق معشوق به بـاد صـبا  »2«در بيت گزينة

باد صبا يـا نسـيم صـبح  »4و 1،3«هايكند. اما در ابيات گزينهتشبيه مي

عاشـق از صـبا  »1«اسـت. در بيـت گزينـة » پيك ميان عاشـق و معشـوق  «

شـاعر از  »3«ت گزينـة اش را به يار برساند. در بيـخواهد پيام سرگردانيمي

اي از خاك رهگذار دوسـت بـرايش بيـاورد و در خواهد سرمهنسيم صبح مي

  سپارد تا نزد معشوق ببرد. شاعر دل و جانش را به باد مي :»4«بيت گزينة
  )90و86هاي ه)، مفهوم، صفح1و فنون ادبي ((علوم  

  
  

  )حسينيكوثر شاه(  »2«نةيگز -51

راهي قـرار گرفتـه آمده كه در انجام كاري، بر سر دوـ حتماً براي شما پيش

انداز كردن پول خود؛ قرارگرفتن برباشيد. مانند خريدن كيف جديد و يا پس

دهندة ارادي بودن كنش انسان است. ارادي بودن كنشها، نشانسر دو راهي

  ود.شيعني تا اراده و خواست انسان نباشد، كنشي انجام نمي

اند، برخيدرونيو برخي ديگربيرونيهاآنها انواعي دارند؛ برخي ازـ كنش

اند. كنش اجتماعي، نوعي كنش اسـت كـه بـا اجتماعيبرخيديگر فردي و

كنشـگر، ۀشود. در كنش اجتمـاعي، آگـاهي و اراد  توجه به ديگران انجام مي

اس مناسـب هـر سـت. پوشـيدن لب ـ هاآنها و اعمالناظر به ديگران، ويژگي

 دهندة كنش اجتماعي بيروني است.مكان، نشان

ها از منظر اندازه و دامنه، به سه دستة خرد، ميانـه و كـلان تقسـيم ـ پديده

را بـه هـاآنتـوان شوند. همچنين از منظر عيني يا ذهني بودن نيـز مـي  مي

 هاي عيني، ميانه و ذهني تقسيم كرد.دسته

اي ميانـه و ن آداب و رسـوم اسـت كـه پديـده  ديد و بازديد عيد، به جا آورد

 عيني است.

 )28و4،11،27هايصفحه ،ياجتماعزندگي)،1( يشناس(جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه صفري(  »2«گزينة -52

هاي اجتماعي است؛ بنابراين مربـوط بـه لايـة عميـق حقوق بشر، جزء ارزش

باشد و از طرفي داراي بعد معنايي، نامحسـوس و ذهنـي  يجهان اجتماعي م

  است.

هاي اجتماعي است؛ بنـابراين مربـوط بـه لايـة عميـق جهـان ادب، از ارزش

باشد و از طرف ديگر چون رعايت كردن يك رفتار قابل مشاهدهاجتماعي مي

  باشد، در نتيجه عيني است.مي

بـه لايـة سـطحي جهـان داستان، يك نماد اجتماعي است؛ بنابراين مربـوط 

اي و غيرقابل مشاهده در عـالم واقعـي شود و چون امري افسانهاجتماعي مي

  شود.است، ذهني محسوب مي

پرسي، از جمله هنجارهاي اجتماعي اسـت؛ بنـابراين مربـوط بـه شيوة احوال

لاية سطحي جهان اجتماعي است و از طرفي چون يك رفتار قابـل مشـاهده 

 يني و محسوس است.است، در نتيجه امري ع

  )30تا27هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 (آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة -53

  تشريح عبارات نادرست: 

خطي به تاريخ بشر، تفاوت ميان جوامع همانند تفاوت يك نوعدر نگاه تكـ

  موجود زنده در مراحل مختلف رشد است.

هـا و هان متجدد امكان ارزيـابي ارزشبا افول علوم عقلاني و وحياني در جـ

اين امور به تمايلات افراد و ةرود و داوري درباراز دست ميي بشريهاآرمان

  شود.هاي متفرق سپرده ميگروه

  )49و38،39،45،47هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)   »3«گزينة -54

 ءايران، گرچه در واقعيت جامعه وجود دارد اما جـز ةدر جامعاسراف و تبذير

  هاي ما نيست.و ارزشهاآرمان

حق و باطل بودن هر لايه از جهان اجتماعي، با علمِ متناسب بـا همـان لايـه 

هاي اجرايي راعلوم تجربي توان داوري دربارة فنون و روش .شودشناخته مي

  دارند.

هر جهان اجتماعي بنا به هويت خود، با نوع خاصي از هويت اخلاقي و رواني

ايش و رشد همان هويت را فـراهم افراد سازگار و متناسب است و زمينة پيد

ند؛ به عنوان مثال  كآورد و امكان پيدايش و رشد انواع ديگر را تضعيف ميمي

ي و اخلاقيِ معنويگونه كه هويت فرهنگي جهان متجدد با هويت روانهمان

توانـد بـا هويـت دنيـوي ناسازگار است، هويت اخلاقي و الهي انسان نيز نمي

  جهان متجدد سازگاري داشته باشد.

  فرهيختگي ويژگي اكتسابي، فردي و متغير است.

  )70و53،54،64،69هاي ه، صفحتركيبي)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

(ريحانه اميني)  »2«گزينة -55

  نادرست:ةتشريح گزين

و قلمرو آرماني همان نظام معيار جهان اجتماعي است كه بسـياري هاآرمان

  كنند.كنند و برخي هم آن را مراعات نميكم و بيش به آن عمل مي

  )55و52هاي، صفحهزندگي اجتماعي)،1شناسي ((جامعه  

 ي)حسين(كوثر شاه  » 1«گزينة -56

  تغيير رشتة خود در دبيرستان، نوعي تحرك اجتماعي افقي است.

اگر تغييرات هويتي بيرون از مرزهـاي مقبـول جهـان اجتمـاعي رخ دهـد و 

هـا در تقابـل هسـتند بـه دنبـال هايي از زندگي را كه با عقايد و ارزششيوه

شود. تعارض فرهنگـي، گـاهي ناشـي از بياورد، به تعارض فرهنگي منجر مي

هـاي اعضـاي جهـان اجتمـاعي هـا و فعاليـت  دروني است و به نـوآوريعلل

هايجهانگردد و گاه، ناشي از علل بيروني است و پيامد تأثيرپذيري ازبازمي

  اجتماعي ديگر است.

  ها:تشريح ساير گزينه

  تحرك اجتماعي صعودي ـ درست»: 2«گزينة

  تحرك اجتماعي نزولي ـ درست»: 3«گزينة

تعارض فرهنگـي، يرك اجتماعي افقي ـ نادرست (علل بيرونحت»: 4«گزينة

  ).اجتماعي ديگر استهايجهانپيامد تأثيرپذيري از

  )87و83هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 نسب)(مهرشاد ايماني  » 2«گزينة -57

  هاي نادرست:بررسي عبارت

هاي اساسياعي افراد در چارچوب عقايد و ارزشمه هويت اجتب) مادامي ك

هـا بـا هويـت جهـان گيرد، تغييـرات هـويتي افـراد و گـروهجامعه شكل مي

  اجتماعي سازگار است.

نسلي، توسط يك فـرد در طـول زنـدگي خـودش درونك اجتماعيرتحج) 

  .افتداتفاق مي

  )86 و83،84هايهويت، صفحه)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  » 2«گزينة -58

هاي مشتركي كه اعضاي يك جهـان اجتمـاعي به مجموعه اهداف و ارزش ـ

  گويند.مي» آرمان اجتماعي«هستند،ها آنخواهان رسيدن به

هـاي ديگـر، بـر عقايـد و ارزشهايجهاناگر جهان اجتماعي در تعامل با ـ

هـاي عميـق آن سـرايت ود پافشاري نكند، داد و سـتد فرهنگـي بـه لايـهخ

ي خود پشت كنـد، هاآرمانكند و درصورتي كه به مرور زمان، به عقايد ومي

  شود.دچار تحولات هويتي مي

  )97و52هاي، صفحهتركيبي)،1شناسي ((جامعه  
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 (سميه محمدي مصيري)  » 2«گزينة -59

و مقهور جهان اجتماعي ديگر شود و حالـت زماني كه يك جامعه  مبهوتـ

دچـار در گزينش عناصر فرهنگي ديگر از دست بدهد،فعال و خلاق خود را

   .خودباختگي فرهنگي شده است

  .با جهان غرب استها آنزدگي جوامع غيرغربي مهمترين مانع تعاملغربـ

بـه قلمـرو هـا را هاي حقيقي، آنبا ايمان به عقايد و ارزش ،جوامع مختلفـ

كنند و اگر هنجارها و اعمال خود را نيـز براسـاس ايـن آرماني خود وارد مي

  .اندها را به قلمرو واقعي وارد نمودهها سامان دهند، آنعقايد و ارزش

  )99و57،98هاي، صفحهتركيبي)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 يبه محبي)(حب  » 4«گزينة -60

  شوند.ترين تحولات در هر جهان اجتماعي محسوب ميها از مهمالف) انقلاب

هاي اجتماعي كـلان آن ب) هويت فرهنگي هر جامعه بر مدار عقايد و ارزش

  گيرد.شكل مي

داري دولتي و اشتراكي، به عنوانج) با تشكيل اتحاد جماهير شوروي، مزرعه

  رايج شد.  دو شيوة پيشبرد اقتصاد كشاورزي،

د) ارسطو، حكومتي را كه در آن اكثريت مردم براسـاس حقيقـت و فضـيلت 

  خواند.حضور و فعاليت دارند، جمهوري (پوليتي) مي

  )121و107،120هاي)، هويت، صفحه1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  

  

 )(حبيبه محبي  » 2«گزينة -61

  هاي نادرست:تشريح عبارت

انديشد، در محدودة فردي و ذهنـي ـ وقتي فردي دربارة موضوعي خاص مي

كنـد، صورت گفته يا نوشته بيان مياش را بهوقتي انديشه؛ اماخود قرار دارد

  شود.به جهان فرهنگي وارد مي

هـا، از صـلح جهـاني در برابـر جنـگ و خشـونت محافظـت ـ پذيرش تفاوت

  آورد.ها را فراهم ميمتقابل جوامع و فرهنگشناخت ةكند و انگيزمي

  )17و 5،7هاي، صفحهفرهنگ جهاني)،2شناسي ((جامعه  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة -62

امپراتوري و شاهنشاهي از طريق كشورگشايي و با قدرت نظـامي و حضـور  ـ

  گيرد.مستقيم سربازان پيروز شكل مي

  گيرد.ع ضعيف شكل ميامپرياليسم سياسي با اشغال نظامي جوام ـ

(ص) آغاز شد و در طول خلافـت دوران خلافت از زمان رحلت رسول خدا ـ

  اموي، عباسي و عثماني ادامه يافت.

  )28و20،23هاي، صفحهفرهنگ جهاني،)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 فر)(آرش مرتضايي  » 2«گزينة -63

ينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان، سبب پيـدايش رويكرد گزـ

عنـوان هـاي جديـد دينـي شـده اسـت كـه از آن بـهو رشد برخـي نهضـت

 شود.ياد مي» پروتستانتيسم«

گرايـي، فرهنـگ غـرب گرفتـار بحـران از پايان قرن بيستم با افـول حـسـ

  شناختي شده است.معرفت

هاي فلسفي روشنگريانس و انديشهانقلاب فرانسه كه ريشه در دوران رنسـ

و تغييرات اجتماعي مربوط به انقلاب صنعتي دارد، نخستين انقـلاب ليبـرال 

هـاي ديگـري شـد كـه پـس از بخش انقلاباين انقلاب الهامدر جهان است.

  چهار دهه سراسر اروپا را فرا گرفت.

  )53و38،43يها، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي ((جامعه

----------------------------------------------  

 )ايپيمانه(كتاب آبي  »  4«گزينة -64

زني در اقتصـاد محصولي شدن اقتصاد كشورهاي استعمارزده، قدرت چانهتك

بـه هـاآنگيرد و اين پديده، موجب وابستگي اقتصاديميهاآنجهاني را از

شورهاي غربـي بـه اقتضـاي بـازار مصـرف، شود. ككشورهاي استعمارگر مي

كنند؛ ولي اينبرخي از صنايع وابسته را به كشورهاي استعمارزده منتقل مي

كنـد؛ بلكـه در انتقال، در جهت استقلال يا تعديل جهاني ثـروت عمـل نمـي

تر كشورهاي استعمارگر اسـت و بـدين ترتيـب بـا رشـد و جهت منافع بيش

فاصـله و وابسـتگي كشـورهاي غربـي و تحول كشـورهاي اسـتعمارزده نيـز 

 شود.چنان حفظ ميغيرغربي، هم

  )66و65هاي، صفحهمعاصر غرب و نظام نوين جهاني)، فرهنگ2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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حسيني)(كوثر شاه  » 3«گزينة -65

  شود.هاي چهاردهم تا شانزدهم ميلادي را شامل ميـ رنسانس، قرن

عي در حوزة سياست: متناسب بـا ـ آثار فرهنگ جديد غرب در زندگي اجتما

هاي بنيادين غرب (سكولاريسم، اومانيسم و روشـنگري) يـك باورها و ارزش

 نظام سياسي كاملاً دنيوي شكل گرفت.

پيدايش :ـ در فرايند تكوين نظام نوين جهاني، مراحل چهارگانة زير طي شد

بـه هاي سياسي سكولار ـ پيوند قدرت با تجارت، سـرمايه و صـنعت  ـ قدرت

فراماسونري ـ استعمار و ادغـام هايسازمانخدمت گرفتن مبلغان مذهبي و

  جوامع در نظام نوين جهاني

  )57و47،53هاي، صفحهفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -66

پردازان ليبرال و معتقـد بـه نظريه←راسل و ديويد ريكاردوـ اشتراك جان

 آزادي فعاليت صاحبان سرمايه

  برلينآيزايا←ـ نقد ليبراليسم و آزادي مثبت و منفي

  اعتقاد به مالكيت خصوصي←ـ افتراق سوسياليسم و كمونيسم

نظـام ←هـا از منظـر ماركسيسـتگيري طبقه و نظام طبقاتيـ علت شكل

  اريدسرمايه

  )80تا77هاي، صفحههاي جهانيچالش،)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »2«گزينة -67

  ها: بررسي گزينه

  ـ درست(اين چالش مقطعي بود.)درستنا»: 1«گزينة

مركـز و پيرامـون جوامـع  درست ـ نادرست (براسـاس اصـطلاح  »: 2«گزينة

غيرغربـياز كشـورهايكشيبهرهطريقازراخوددرونيهايچالشربي،غ

  كنند.)ميحل

و درونمقطعــينادرســت (چــالش جهــان دوقطبــي چالشــي »: 3«گزينــة

  فرهنگي بود.) ـ درست

بهغربفرهنگيها نابنيهمانچارچوبنادرست (ماركس در»: 4«گزينة

اسـتعمارزده و ت (اصطلاحپرداخت.) ـ نادرسميخودجامعةهايحلّ چالش

بـيننـزاع وبرند كه به ابعاد فرهنگي چـالشميكاربهكسانيرااستعمارگر

  دارند.)توجهفقير نيز وكشورهاي غني

  )89و80،81،88هايجهاني، صفحههايچالش،)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 نسب)يماني(مهرشاد ا  »4«گزينة -68

  دهد.در بحران اقتصادي رخ مي ،وارد شدن آسيب به تمامي جامعهـ

و جوامع با يكـديگر در بحـران ها ناهاي مختلف روابط انسچالش در حوزهـ

  دهد.زيست محيطي رخ مي

  شناختي علمي جهان مدرن بود.ي معرفتها ناپسامدرنيسم، ترديد در بنيـ

  )100و93،95،99هاياني، صفحههاي جه، چالش)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )ايپيمانه(كتاب آبي  »4«گزينة -69

  عارضي و تحميلي بودن جنگ در جامعة جديد غربي: كنت

  ترين جنگ قرن بيستم: جنگ ويتنامجهنمي

ي خود راهاي درونمركز و پيرامون: بر اساس اين نظريه، جوامع غربي، چالش

  كنند.كشي از كشورهاي غيرغربي حل مياز طريق بهره

  )89و84،85،88هايجهاني، صفحههايچالش)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »4«گزينة -70

  شناختن، پذيرفتن و عمل كردن←گسترش فرهنگ

بگان به مردم و فرهنگ عمومي جهان اسلاماز سطح نخ←بيداري اسلامي

  منتقل شده است.

پـس از هـاآرمانها ومؤثر در از دست رفتن اعتبار ارزش←انقلاب اسلامي

  رنسانس

هـاي استفاده از علوم تجربـي بـراي سـاماندهي حسـابگرانه و دقيـق مؤلفـه

  داريسرمايه ةشيو←اقتصادي و تضمين حداكثر سود

  ، تركيبي))2() و1(شناسي(جامعه  
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  )محمد حبيبي(  »  1«گزينة -71

هـاي فلسـفي و كند كه عقل و روشدر اين بيت مولانا به اين نكته اشاره مي

 مانند پاي چوبي غيرقابل اطمينان است. ،منطقي

  ) 12و11هاي ه، صفحشناسي: تعريف و روش مورد مطالعهروانشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )مهدي جاهدي(  »1«گزينة -72

گزارش عملكرد تـيم اسـت، درواقـع بـا  ةزماني كه سرمربي تيم مشغول ارائ

شناسـي اسـت. در روان» توصـيف«توصيف عملكـرد تـيم بـه دنبـال هـدف 

 ،دانـدهمچنين زماني كه علت نتايج تـيم را ضـعف در بخـش هجـومي مـي

ريـزي زماني كه براي آينده برنامهكند. در نهايتمي» تبيين«كرد تيم رالعم

 است.» كنترل«دنبالعملكرد تيم را تحت تاثير قرار دهد به ةكند تا پديدمي

  ) 16تا14هايشناسي: تعريف و روش مورد مطالعه، صفحهشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »  4«گزينة -73

ن دوره درك درستي از هيجانات مثبت و منفي نـدارد و ممكـن كودك در اي

مانند سرزنش كردن مادر را يك هيجان مثبت تلقي ،است يك هيجان منفي

 كند.

  ) 49و45،46،48هاي ه، صفحشناسي رشدروانشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  » 4«گزينة -74

 ةشاعر در بيت گزينـكنند، وليير ابيات به تأثير عوامل خارجي اشاره ميسا

نيازي به وصال حقيقي ندارد و ،گويد كسي كه مست خيال يار استمي» 4«

 كند!نياز مينشيني با معشوق بيرا از همآرزوي رسيدن به يار او

  ) 39شناسي رشد، صفحةشناسي، روان(روان  

 )مهدي جاهدي(  » 3«گزينة -75

كـاركرد  ،زماني كه فرد در يك بافت مكاني بـه دنبـال محـرك هـدف اسـت  

كـه بـه دنبـال فرزنـد خـود شود؛ مانند مادريتوجه ديده مي» وجوجست«

دانـد اما نمـي ،داند محرك هدف ارائه خواهد شدگردد. زماني كه فرد ميمي

شـود؛ ماننـد زمـاني كـه توجه ديده مي» گوش به زنگي«چه زماني كاركرد

كند تا وجود محرك را گزارش كندرزندي زماني طولاني به مانيتور نگاه ميف

كند تا ثبتآموزي سايت سازمان سنجش را مرتبا نگاه مييا زماني كه دانش

  دست ندهد.نام كنكور را از

  ) 79و78هاي ه، صفحاحساس، توجه، ادراكشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  » 2«گزينة -76

زمـاني طـولاني،  ةهـدف در يـك دور  به توانايي فرد بـراي يـافتن محـرك  ـ

  مانند نگهباني كه مراقب اتفاقات مشكوك است.گويند.ميزنگي بهگوش

در رديابي علامت، منظور از علامت يا محرك هدف، علامتي است كه فـرد ـ

هـايي اسـت ها يا علايم انحرافي، محرك كبايد آن را برگزيند. منظور از محر

  شود.كه همواره مانع انتخاب هدف مي

به دنبال يافتن يك محرك مكاني در زمينه يا بافت ،وجوجستكاركرددرـ

تابع تعداد عوامل انحرافي و ويژگـي مكاني هستيم. پيدا كردن محرك هدف،

  .ركينگمانند پيدا كردن ماشين در پامنحصر به فرد آن هدف است.

  ) 79تا77هايصفحهاحساس، توجه، ادراك،شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

  (محمد حبيبي)  »  3«گزينة -77

  هاي ديگر:شكل صحيح گزينه

توانـد بـا را براي فردي بخـوانيم، ايـن فـرد مـي  اگر بيست لغت»: 1«گزينة

  لغت را يادآوري كند. 9د بيشتري ازتعدا ،آگاهي از فنون بهسازي حافظه

رونـد، ولـي بلندمـدت از بـين نمـي   ةاطلاعات موجود در حافظـ»: 2«گزينة

  ).forgettingممكن است فراموش شوند(

كند، معني آن بـه صـورت فكر مي »سيب« ةوقتي فردي به كلم»: 4«گزينة

  گيرد.پياپي و مرتبط با ساير معاني شكل مي

 شناسيروان
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اي تاريخي مانند ملي شدن صنعت: حادثه»3«ةينيك مثال براي درستي گز

رويـدادي ذخيـره شـده  ةنفت براي دكتر مصدق و مردم آن زمان در حافظـ

ايماست؛ ولي براي ما كه در مورد اين حادثه فقط چيزهايي خوانده يا شنيده

  سازي شده است.معنايي ذخيره ةحافظدر

  ) 99تا96هاي ه، صفححافظه و علل فراموشيشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  » 4«گزينة -78

 كوتاه است.ها آنسازيحجم ردهاي حسي زياد، اما مدت ذخيره

  ) 95شناسي، حافظه و علل فراموشي، صفحة(روان  

----------------------------------------------  

(مهدي جاهدي)  » 4«گزينة -79

موفق حل مسئله از مـوقعيتي بـه موقعيـت  ةي كه صحبت از تكرار تجربزمان

اسـت. اسـتفاده صـرف از » انتقـال«موثر بر حل مسئلهعامل ،شودديگر مي

گذشته در بسياري از موارد مفيد فايـده نبـوده و در صـورت بـازبيني  ةتجرب

  مثمر ثمر باشد.تواندمي

   )121 ةصفح) حل مسئله،1تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

(مهدي جاهدي)  » 3«گزينة -80

گيـريسـبك تصـميم ،وابسته به تصميم ديگري باشدزماني كه تصميم فرد

مطرح شـده در صـورت سـوال بـراي نهـي  ةشود و توصيديده مي» وابسته«

 گيري است.اين سبك تصميمنوجوانان از

  ) 146و145هاي هصفح،گيريميمتص) 2تفكر (شناسي،(روان  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  » 1«گزينة -81

كنـددست ميافكند و دسترا به فردا ميامروزكار، فرداجتنابيدر سبكـ

  شوند.بيشتر مياوو با گذر زمان، مشكلات

  هيجانات زودگذر است.عواطف وگيريدر سبك احساسي، معيار تصميمـ

در سبك تكانشي، فرد بـه صـورت ناگهـاني و بـا عجلـه و بـدون محاسـبه ـ

 گيرد.ميتصميم

  ) 146و143،144هاي هگيري، صفح) تصميم2شناسي، تفكر ((روان  

(حميدرضا توكلي)  » 4«گزينة -82

  پايدار است.ناقابل كنترل و نسبتاًغير ،كشور ديگر يك امر بيروني ةسلط

 ست.اقابل كنترلپايدار و غير ،ن استعداد يك امر درونينداشت

  ) 176تا174هاي هانگيزه و نگرش، صفحشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

(حميدرضا توكلي)  » 2«گزينة -83

ين در اينجـا ابنابر ،كنندت اول و سوم به يك عامل فرازيستي اشاره مياعبار

سروكار داريم. عبارات دوم و چهارم نيز به علت انجام يك كار اشارهبا نگرش

 گوييم.به آن انگيزه مي ،كه چون زيستي و غريزي است ؛كندمي

  ) 162تا160هاي هشناسي، انگيزه و نگرش، صفح(روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(  » 4«گزينة -84

دارد و بـراي از بـين بـردن اكارآمد، فرد دست از فعاليت برميدر اين مقابلة ن

 كند.فشار رواني، تلاش نمي

  ) 202شناسي سلامت، صفحةروانشناسي،(روان  

----------------------------------------------  

(حميدرضا توكلي)  » 4«گزينة -85

ين معنا كه بـر تر است؛ به ابا كودكان، گزينشيتوجه نوجوانان، در مقايسهـ

هاي تكليف مـورد نظـر، بهتـر شوند و با ضرورتاطلاعات مرتبط متمركز مي

  شوند.سازگار مي

اي از محاسن ونوجوانان نياز به كمك دارند تا دريابند جوامع و افراد، آميزهـ

  .معايب هستند

پذيرينوجواني، تحريك ةبه دليل تغييرات فيزيولوژيكي و هورموني در دورـ

  كند.يابد و حالات هيجاني آنان به سرعت تغيير ميانان افزايش مينوجو

گذارد. هويت طرزفرد بين خود و ديگران ميهويت همان تمايزي است كهـ

 شود.فكر، عقايد و نحوه ارتباط فرد با ديگران را شامل مي

  ) تركيبيشناسي،(روان  

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  18: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1403فروردين 7نامة آزمونپاسخ
 
  

  

 مرتضوي)(سيدمحمدعلي  »4«گزينة -86

هـا ايشـان را خطـاب نادان»: خاطبَهم الجاهلونَ« /)3(رد گزينةهرگاه»: إذا«

لاماً«هـا)/ گويند (رد سـاير گزينـهمي»: قالوا«ها)/كنند (رد ساير گزينه »: سـ

  )3و 2(رد گزينه هايسخني آرام
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 برجي ـ ابهر)(ولي  »3«گزينة -87

الشـخص «) / 4و 2: هيچ مشكلي نيسـت (رد گزينـه هـاي »مشكلةما من«

اعتمادكند،مي لتوكّ»: يعتمديتوكلُّ،«) / 2: شخصي را كه (رد گزينة»ذيالّ

) / 2هـا (رد گزينـة ): توانـايية(جمـع قـُدر   »قدرات«) / 2كند (رد گزينةمي

رو شـود،  ه: روب»يواجه«) / 4عتماد (رد گزينةل و ا: با توكّ»متوكِّلاً و معتمداً«

معـادلي بـراي فعـل  ،»1«در گزينـة همچنـين ) / 4مواجه شود (رد گزينـة 

  در عبارت عربي وجود ندارد.» بتواند«
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 الديني)   (حسين شجاع  »2«گزينة -88

ِ«حرف مصـدر ابتداي جمله، براساس سياق جمله، فعلي ازدر» اسم / ضمير»  + «لـ

و 3هـاي دهد (رد گزينهنمي» براي«كند و در اين حالت معنايايجاد مي» داشتن«

هـايد گزينهردهد (باب تفعيل) هشدار مي(فعل متعدي و معلوم از»:رذِّيح« /)4

اف اليـه) (مضـاف + مض ـ »: الخطرمنطقة«تا دور شوند/ »: حتيّ تبتعد)/ «4و 1

  )3(رد گزينةمنطقة خطر

(ترجمه)  

----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »2«گزينة -89

»ناكتنَقـلُ«/ )3و 1هـاي (رد گزينـه، هسـتوجود داردجا) (در اين»: ه :«

بايـد (رد »: يجـب« /)4و 1هـاي كند (رد گزينـهجا مي هكند، جابمنتقل مي

  )3و 1هايهر يك از شهروندان (رد گزينه»: كلّ من المواطنين«)/ 1گزينة
  مهم درسي: نكات

 ،هسـت«در ابتداي جمله بر سر اسـم بيايـد، بـه معنـاي » هناك«هرگاه) 1

  .شودترجمه مي» وجود دارد

دهتكـرار ش ـ » الـ«صورت نكره آمده و بار دوم همراه بابار اول به» أنابيب) «2

  گردد.در آن، به معني اسم اشاره (اين، آن) ترجمه مي» الـ«است، پس
  (ترجمه)    

 االله گلشن)(روح  »2«گزينة -90

ها:تشريح ساير گزينه

تفضـيلاسم »الأكبر«كنيددقت ؛»ترمبزرگبرادر: الأكبرأخي«»:1«گزينة

  ترجمه شود.» در گذشته«صورتبايد به» في الماضي«همچنين .است

  .جمعنهاستمفرد »تجربه: تجربة«»:3«گزينة

  »توانستستطيع: نميتَ.. كن .تلَم«»:4«گزينة

» ماضـي اسـتمراري  «دانيم ساختار [كان + فعل مضارع] بـه شـكل  مينكته: 

[مـا  لشود، به شـك» منفي«شود؛ حال همين ساختار اگر بخواهدترجمه مي

  .آيدمي] كان + فعل مضارع] يا [لَم يكن + فعل مضارع

  خواندْكان يدرس: درس ميمثال:

  خواندْما كان يدرس = لَم يكن يدرس: درس نمي←

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )(عمار تاجبخش  »4«گزينة -91

  :هانهيگزريساحيتشر

،»2«در گزينــة». دانـش آموختـه شـدند  «يعنـي » جرَّتخَـ«،»1«در گزينـة 

»مواعشاد كردند«يعني» فَرَّحوا«،»3«درگزينة». دانستند«يعني» ل.« 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين شكوري)   »4«گزينة -92

  ها:ساير گزينهتشريح

باشـد كـه بـه مـي» اين نويسنده« ،»هذا الكاتب«صحيح ة: ترجم»1«ةگزين

  .ترجمه شده است» كهاي استاين نويسنده«اشتباه

يرَ«را بـا » شـد«به معني» صار«: دقت كنيد كه»2«ةگزين بـه معنـي » صـ

صـورتبـه» بكمـاء وصارت صماء« حصحي ةاشتباه نگيريد. ترجم» دانيدگر«

  صحيح است. »كر و لال شد«

فعل مضارع از صيغة متكلّم مع الغير است و بايد بـه» ألاّ ننسي: «»3«ةگزين

  ترجمه شود.» فراموش نكنيم«شكل

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »2«گزينة -93

/  )4 و 1هـاي رد گزينـه(حاجـةٍأحـد فـي : »ايخواسـتهكـس ... بـا هيچ«

 »شـخص«يـا  »أحـد«بـه  »رده«در» ه«ضـمير ما أتـي، مـا جـاء/ »: نيامد«

 )4 و 3هايزينهگ(ردباشدمذكّرو بايدگرددبرمي

  )ترجمه(  

 ) 1عربي زبان قرآن (
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 ترجمة متن درك مطلب:

اهميت كار در اسلام از اين جهـت كـه وسـيلة كسـب روزي اسـت، آشـكار «

ها روزيشان را كسبشود، همانا پيامبران صاحبان صنايعي بودند كه از آنمي

بـه او كردند، خداوند بلندمرتبه دربارة سرور ما داود فرمـوده اسـت: و مـا مي

سازي آموختيم، و آن صنعتي دشوار است امـا او بـا اينكـه (داود) صنعت زره

هـا و پيامبر بود، آن كار را انجام داد. كـار عـاملي بـراي خودكفـايي خـانواده

شـدن برخـي مظـاهر ناپديـدرود، و به تبع آن، (باعث) خانوارها به شمار مي

ين سبب، اسلام تشـويق گردد، و بدمنفي نظير دزدي يا گدايي در جامعه مي

آوري هيزم را بهتر ازكند هرچند ساده باشد؛ پيامبر (ص) كار جمعبه كار مي

شـد. كـار منجـر بـه خودكفـايي بااند، اگرچه زيادهاي مردم دانستهپيشكش

شــود، و فــرد را ازهــا مــيو صــدقههــا و عــدم نيازشــان بــه كمــكخــانواده

وسـيلة كـار، انسـان وظيفـة يد. بـهنماكننده به توليدكننده تبديل ميمصرف

دهد، خداوند بلندمرتبه فرمود: آيـا پـس گمـان آباداني زمين را نيز انجام مي

شـويد؛ پـس كرديد كه شما را بيهوده آفريديم و به سوي ما بازگردانـده نمـي

خداي بلندمرتبه انسان را در اين دنيا بيهوده نيافريده است، بـر ايـن اسـاس، 

توانيم(موجب) خسارت براي خود و خانواده است. ميترك كردن كار در آن،

گذاري انسان در جامعه اسـت، و هاي ارزشترين وسيلهبگوييم كه كار از مهم

  »خداوند كسي را كه كار و عبادت را باهم جمع كرده، ستايش كرده است.

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة -94

  ترجمة صورت سؤال: بهتر است كه ...

گويد: انسان در زندگيش به كارهـايي دشـوار بپـردازد؛ مي» 4«ةعبارت گزين

پردازند، امـا ايـن به كارهاي سخت ميافرادكه مناسب نيست؛ اگرچه برخي

  شود!موضوع براي همه، ترجيح محسوب نمي

  ها:تشريح ساير  گزينه

  كننده!انسان توليدكننده باشد، نه مصرف»: 1«گزينة

  در ساختن زمين را فراموش نكند!مؤمن مسؤوليتش»: 2«گزينة

  را نپذيرد!ها هاش صدقمؤمن براي خانواده»: 3«گزينة

  مطلب)(درك    

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -95

اش را ضـايع كنندة كار حقّ خود و خـانوادهترك: ديگو يم» 3«نةيعبارت گز

  درست است.؛ كهكرده است، پس بايد زندگيش را به دست خود تغيير بدهد
  ها:گزينه  ريساحيتشر

  !كردندهاي مردم زندگي ميپيامبران با تكيه بر كمك و پيشكش»: 1«گزينة

اگر انسان بداند كه او بيهوده آفريده نشده است، كارهـاي روزانـة »: 2«نةيگز

  !كندخود را ترك مي

آوريقرآن قصة داود (ع) را حكايت كرده است؛ او به كـار جمـع»: 4«نةيگز

  اخت اگرچه ساده بود!هيزم پرد

  مطلب)(درك    

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة -96

يـاري بـه كمـك و بر انسان واجب است دسـت : ديگو يم» 1«نةيعبارت گز

در؛ كـه سوي ديگران دراز كند و براي ساده كردن امور زندگيشان كـار كنـد  

ده است؛ موضوع كليّ مـتن در مـورد كـار و تـلاش و متن چنين چيزي نيام

  خودكفايي است نه انفاق و بخشش!
  ها:گزينه  ريساحيتشر

هـاي از نتايج كار در اسـلام، پيشـرفت فـرد و جامعـه در زمينـه»: 2«گزينة

  !مختلف است

خـورد، بهتـرين غـذا در دنيـا غذايي كه انسان از كار دستش مي»: 3«نةيگز

  !است

ها بدون ديگـري ار بايد با عبادت همراه شود چرا كه يكي از آنك»: 4«نةيگز

  كافي نيست!

  مطلب)(درك    

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -97

  فاعل آن است.» الإسلام«كند) فعل معلوم و(تشويق مي» يشجع«

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)    

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة -98

(بـاب » انتـاج«(توليدكننده) اسم فاعـل اسـت، همچنـين از مصـدر » منتج«

  است.» نـ تـ ج«افعال) ساخته شده و ريشة آن

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)    
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 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »4«گزينة -99

بيايـد؛ زيـرا » يقدَم«نادرست است و بايد به جاي آن» يقدَم«در اين گزينه،

  باشد.مي» تفَعيل«فعل مضارع معلوم و ثلاثي مزيد از باب

 گذاري صحيح است.  با اين حركت» قيَمة«همچنين

  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »3«گزينة -100

در اين گزينه، مانند عبارت صورت سؤال به اين نكته اشـاره شـده اسـت كـه 

  كنند.مردم مطابق راه و روش فرمانروايان خويش عمل مي
  ها:مفهوم ساير  گزينه

  شود.فرمانرواي عادل موجب آرامش مردم مي»: 1«گزينة

  روش پادشاهان بزرگوار، رحمت و مهرباني است.»: 2«گزينة

  كند.حاكم به خوبي امور ولايت را اداره مي»: 4«گزينة

  (مفهوم)    

----------------------------------------------  

 ابهر) -(ولي برجي  »4«گزينة -101

آيـد، در گزينـة ، به صورت جمـع و مجـرور مـي10تا 3معدود پس از اعداد

  باشد. مي» ياء«جمع مذكر سالم و مجرور با علامت» مرافقين«،»4«
  ها:تشريح ساير  گزينه

بايد مفـرد بيايـد كـه جمـع » 36و ثلاثين: ستةّ«معدود پس از»: 1«گزينة

  آمده و نادرست است.

صورت مؤنث بيايد و با معدودش مطابقـت كنـد، به» إثنينِ«بايد»: 2«گزينة

  درست است.» شجرتيَنِ إثنتيَنِ«بنابراين

  مفرد بيايد.» 13عشر: ثلاثة«بايد معدود پس از»: 3«گزينة

  (عدد)    

----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »3«گزينة -102

  .باشدخواهد كه حروف زائد آن بيشتر از بقيهفعلي را مي ،الؤصورت س

فعل ماضي از باب تفعل است و دو حرف زائـد دارد، » تخرَّج«،»3«در گزينة

همگـي مضـارع » تحُـرِّك«و» تبُدلُ«،»تُعلِّم«هايها فعلساير گزينهاما در

 باب تفعيل هستند و يك حرف زائد دارند.

  :ات مهم درسينكت

هـاي مختلفـي داشـته تواند حالتگذاري نشود، ميحركت» تفعل«اگر وزن

  اند از:باشد كه دو حالت مهم آن عبارت

ل«باب» / ب = هوئمفرد مذكّر غا«از صيغة» ماضي«فعل :»تفََعلَ« -1  »تفََعـ

  حرف زائد) 2داراي(

مفـرد «يـا » ب = هـيئـمفرد مؤنثّ غا«از صيغة» مضارع«فعل :»تفَُعلُ« -2

حرف زائد) 1داراي( »تفَعيل«باب» / مذكّر مخاطب = أنت  

  مربوط به: » تفعل«اگر وزنتوان گفتميروش تشخيص: 

  است.» تفََعلَ«فعل←باشد »بئغا«و بيانگر صيغة »مذكّر«يك اسمالف)

  است.» تفَُعلُ«فعل←باشد» مخاطب«و بيانگر صيغة» مذكّر«يك اسمب)

  است.» تفَُعلُ«فعل←باشد» بئغا«و بيانگر صيغة» مؤنثّ«يك اسمج) 

 )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  

 علي رسولي)  (  »1«گزينة -103

» ي«و »صـديق«فاعـل،  »والـد«فعل ماضي معلوم،» مأكرَ«،»1«در گزينة

فاعل ،مجهولتبديل جملة معلوم بههنگام ؛مفعول است» هذه« واليهمضاف

شود و مفعـول (هـذه) بـه همـراه توابـع آن (از اليه حذف ميبا مضافهمراه

شـكل يعنـي  ؛گيردب فاعل قرار ميعنوان نائاليه و ...) بهجمله صفت، مضاف

  باشد. مي...» هذه البنتكرمِتاُ«جا،جملة مجهول در اينحيحص

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

 (عمار تاجبخش)  »2«گزينة -104

صـورت مضـارع ترجمـه شـود، پـس  تواند بهجملة شرطيه ميدرماضيفعل

چـون جملـة شـرطيه توانند پاسخ سؤال باشـند،نمي» 4«و» 3«هايگزينه

در ،انـدجواب شـرط مضـارعهمفعل شرط وهمنيز» 1«نيستند. در گزينة

 ،ما بايد به دنبال فعل شرط يا جواب شرطي باشيم كه ماضي باشـدحالي كه

مـؤمن هرگـاه »: 2«ترجمة عبارت گزينةاست. (صحيح» 2«گزينةتنهاپس

 )گذرد!جو درميبتواند، از دشمن انتقام

  )لاتانواع جم(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -105

  باشد.خبر كانَ است كه اسم تفضيل نيز مي» أقوي«،»3«در گزينة
  ها:گزينهتشريح ساير

 و(نيكـي كـرد)  »أحسنَ«فعل ماضي،»2«ةگزين، در»ضاراً« ،»1«ةدرگزين

كـدام اسـم تفضـيل كـه هـيچخبر كـان هسـتند   »اشتريت«،»4«ةگزيندر

  شوند.محسوب نمي

  )انواع جملات(  
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 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة -106

شـد و پـنج روز روزه تقسـيم مـي30ماه12شماري مصري، سال بهدر گاه
يـك  ةگرديد. همچنين بـراي محاسـب  اضافي، به آخر ماه دوازدهم افزوده مي

افزودند و به قوليروز اضافي، هر چهار سال، يك روز به سال ميم شبانهچهار
 گرفتند.كبيسه مي

 -خورشـيدي«شـماريگـاه ،هـاخصـوص در ميـان بـابليالنهرين و بهدر بين
  رايج بود.» قمري

شـماري روميـان تولد حضرت مسيح (ع) به عنوان مبدأ گاه. م525در سال
  (مسيحيان) تعيين شد.

  )13ة، صفحشناسيتاريخ)،1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة -107

تــر از خــدايان ســومريتــر و دوســتانهمــردم مصــر، خدايانشــان را مهربــان
تـر و نيـل آسـانرودپنداشتند. شايد به اين سبب كه زندگي در اطـراف مي

  دجله و فرات بود.هايتر از زندگي در كنارهمطبوع
  )39ةصفحجهان در عصر باستان،)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة -108
  ها: بررسي ساير گزينه

شكست قبايل عرب مهاجم به مرزهاي ايران توسـط شـاپور دوم »: 1«گزينة
  صورت گرفت.

  امپراتور روم در زمان شاپور يكم اتفاق افتاد.اسارت والريانوس،»: 3«گزينة
  در زمان شاپور يكم بود.قتل امپراتور گرديانوس،»: 4«گزينة

  )98تا95هاي هصفحايران در عصر باستان،)،1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة -109

د تمركز و افـزايش دامنـة نظـارت و تسـلط پادشاهان ساساني به منظور ايجا
خود بر مناطق مختلف كشور، از يك سو سپاهي دائمـي و نيرومنـد تشـكيل 

سـالاري) را انسـجام و نظـم تشـكيلات اداري (ديـواندادند و از سوي ديگر
هايها، از تعداد حكومتبخشيدند و آن را تقويت كردند. در نتيجة اين اقدام

سوسي كاسته شد و مناطق مختلف كشور به ويـژه ي به طور محموروثي محلّ
نواحي جنوبي، مركزي و غربي آن، تحت نظارت و سلطة مسـتقيم حكومـت 

  ساساني قرار گرفت.
  )103و102هاي هصفحايران در عصر باستان،)،1(تاريخ (  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة -110

  ها: بررسي ساير گزينه

گرفت. تان در چند مرحله انجام ميتعليم و تربيت در دوران باس»: 1«گزينة

يافتنـد و ابتدا كودكان تا پنج يا هفت سالگي در درون خانواده پـرورش مـي

مادران نقش مهمي در آشنايي فرزنـدان خـود بـا آداب و رسـوم خـانوادگي، 

آنـان بـه اجتماعي، ديني و ميهني و آموختن راه و رسـم پسـنديدة زنـدگي 

  داشتند.

وران وتــودة مــردم از قبيــل كشــاورزان، پيشــهبــراي فرزنــدان»: 2«گزينــة

 .هاي آن دوره فـراهم نبـود  صنعتگران، امكان تحصيل در مدارس و آموزشگاه

  آموختند.طور معمول، حرفة پدران خود را مياينان به

انوشيروان، مبادلات فرهنگي با هند ودر زمان فرمانروايي خسرو»: 3«گزينة

جنبش علمي نيرومندي در ايـران پديـد روم گسترش يافت و در نتيجة آن،

  آمد.

  )142تا140هاي هصفحايران در عصر باستان،)،1(تاريخ (

----------------------------------------------  

  
  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة -111

ناپـذيري بـر قـريش وارد آورد و قـدرت و غزوة بدر ضربة سـنگين و جبـران

حجاز تضعيف كرد. پس از آن، ساكنان آن منطقهموقعيت آنان را در منطقة

  و اسلام نشان دادند.(ص) گرايش بيشتري به رسول خدا

  )37ة، صفحتازه در تاريخ بشرحركتي ؛)، ظهور اسلام2تاريخ ((

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة -112

طـور چشـمگيري رشـد جي ايران بـهدر دورة سلجوقي تجارت داخلي و خار

هـاي جديـد و توسـعة كرد. گسترش قلمرو، برقراري نظم و امنيت، ايجاد راه

حمل و نقل و وجود نظام ديواني كارآمد از جمله عواملي بودند كه بـه رشـد 

تجارت كمك كردند. صرافان كه وظيفة انجام معاملات پولي و تسهيل مبادلة 

  در توسعة تجارت خارجي ايفا كردند.يمهمكالاها را برعهده داشتند، نقش

  )110، صفحةاز ورود اسلام تا پايان صفويهايران؛)،2تاريخ ((

 )1تاريخ (

 )2تاريخ (
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 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة -113

سـالاران، به تـدريج بزرگـان ايرانـي شـامل ديـوانها،با مسلمان شدن مغول

موقعيت و نفوذ ،عالمان، انديشمندان و مشايخ صوفي، تحت حمايت ايلخانان

خـواهي و خودسـري اجتماعي خود را بازيافتنـد و تـلاش كردنـد كـه زيـاده

  اشرافيت مغول را مهار كنند.
  )120ة، صفحاز ورود اسلام تا پايان صفويه ؛ايران)،2تاريخ ((

----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »1«گزينة -114

ميل اهداف خود به اين دولـت نبودنـد و اروپاييان در عصر صفوي قادر به تح

يرابردنـد. س ـ صفويان با اقتدار از روابط با اروپا در جهت اهداف خود سود مي

اما چرايي استعماري نبودن ؛ها از علل همكاري غرب و صفويه هستندگزينه

  دهند.اين رابطه را توضيح نمي
  )146، صفحةايران؛ از ورود اسلام تا پايان صفويه)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة -115

هـا قـدم در راه ها پيش از اسـپانياييدر نتيجة اكتشافات جغرافيايي، پرتغالي

  هاي جديد نهادند.سرزمينها و راهكشف
  )182تا179هاي ه، صفحاروپا در قرون وسطا و عصر جديد)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  

  

 )صفا حاضري(  »1«گزينة -116

 و انسانمتقابلروابطحاصلكهجغرافيايي،هايمحيطگيريشكلچگونگي

 نگـري،كـليـاتركيبـيديـددان بـاجغرافـيشـودميسبباست،محيط

 درجغرافيـاييمحيطعوامل و اجزازيراكند؛بررسي و العهمطراموضوعات

  كند. ميعملبا يكديگر ارتباط
  )7ة، صفحچيست؟جغرافيا،ي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »3«گزينة -117

 عيتموقجغرافيايي،عرض و طولبهتوجهبامكان،ياپديدههردقيقمحل

  .استمكانآنرياضييامطلق

 پيرامـونانسـانييـاطبيعيهايپديدهبهنسبتمكان،هرقرارگيريمحل

  است.  مكانآننسبيموقعيتخود،
 )16تا14هاي هجغرافياي طبيعي ايران، صفحجغرافياي ايران،(

 )عليرضا پدرام(    »1«گزينة -118

حـرارت هـوا  ة، درجـزمـيناز سطحدر پديدة وارونگي دما، با افزايش ارتفاع

يابـد، در نتيجـه يـك لايـه هـواي سـرد و ابتدا كاهش و سپس افزايش مـي

شـود، در چنـين شـرايطي، حركـت سنگين در مجاورت زمـين سـاكن مـي

گيرد و موجب افزايش آلـودگي هـوا در جايي هوا صورت نميصعودي و جابه

  شود.شهرهاي بزرگ و نواحي صنعتي مي

  )45و44هايايران، صفحهافياي طبيعيجغرجغرافياي ايران،(

----------------------------------------------  

 تيرماه) -1402(كنكور سراسري نوبت دوم  »1«گزينة -119

فارس داراي موقعيت نسبي دسترسي به منابع نفت و گازدرياي خزر و خليج

  .  رودشمار ميهستند. اين دو دريا از مناطق ژئوپليتيكي جهان به
  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي آزاد دسترسي ندارد.درياي خزر به آب»: 2«گزينة

درصد خاويار جهـان 90درياي خزر تنها درياي جهان است كه»: 3«گزينة

  هاي آزاد دسترسي ندارد.دريا به آبدوكند. اينرا توليد مي

ورشدر درياي عمان مشاغل گونـاگوني از جملـه صـيادي و پـر  »: 4«گزينة

شـمار ماهي و ميگو وجود دارد. ايـن دريـا از منـاطق ژئوپليتيـك جهـان بـه

  رود.نمي

  )55تا52هاي، جغرافياي طبيعي ايران، صفحهي ايران(جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »2«گزينة -120

 دستي است.هاي بخش كشاورزي نيست و جزء صنايعسفالگري از فعاليت

  )93و88،92هاي هايران، صفحجغرافياي انسانيجغرافياي ايران،(

----------------------------------------------  

  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة -121

آمـده » 2«ترين عبارت براي مـتن داده شـده، در گزينـة دقت كنيد مناسب

ا را تعيين كرد، همينتوان حدود مرزهاست؛ در نواحي انساني، به سختي مي

عامل سبب شده است كه يك ناحية مختلط زباني در مجـاورت مـرز ايـالات 

  متحدة امريكا و مكزيك ديده شود.

 )16، صفحةچيست؟)، ناحيه2(جغرافيا (  

 جغرافياي ايران

 ) 2جغرافيا (
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 )صفا حاضري(  »2«گزينة -122

 و ، دوريزمـينسـطحازارتفـاعچـونعـوامليجغرافيايي،عرضبرعلاوه

 سرد،آب و گرمآبدرياييهايجريانعبوردرياها، و هااقيانوسبهنزديكي

  .گذارندميتأثيرمكانيكدمايبرهاناهمواريشيب و و جهت

  )23ة، صفحطبيعي)، نواحي2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة -123

اقد پوشش گيـاهي، بـاد ذرات را از ويژه فهاي ريز، و بهدر نواحي داراي ماسه

هـايي وسـيع پديـد هـا يـا چالـهتدريج حفـرهكند و بهجا ميبهمحل خود جا

هـاي زيرزمينـي، رطوبـت و چسـبندگي در آورد. اگر در اثر برخورد با آبمي

هايشود. چالهها به وجود بيايد، فرسايش بادي كنُد و سپس متوقف ميدانه

رسد، در دشـت لـوت وجـود متر نيز مي40ا بههبادي كه عمق بعضي از آن

  دارد.

  )47 ة، صفحطبيعينواحي)،2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 (صفا حاضري)  »1«گزينة -124

كه »1«ةجز گزين به ؛باشندتجاري مي ةهاي مزارع غلّها از ويژگيگزينه ةهم

  .محصولي استهاي مزارع تكاز ويژگي

  )87، صفحةنواحي انساني،)2((جغرافيا  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة -125

مرزهاي تطبيقي است كه بـا در نظـر گـرفتن  ءمرز بين هند و پاكستان، جز

وشـمالي و جنـوبي  ةشرايط فرهنگي تعيين شده است. امـا مـرز ميـان كـر  

مرزهـاي  ءشده در آفريقا توسط اسـتعمارگران، جـز  همچنين مرزهاي تعيين

ها شرايط فرهنگـي در نظـر گرفتـه نشـده تحميلي هستند كه در تعيين آن

اند، ازاست. در نتيجه، افراد يك ملتّ يا قوم را كه داراي دين و زبان مشترك

شـود در دو كشـور همسـايه و در دو حكومـت كند و موجب ميهم جدا مي

  ند.جداگانه قرار بگير

  )133ةاحي سياسي، صفحون)،2(جغرافيا (  

  
  

 (نيما جواهري)  »1«گزينة -126

سـت اسـت كـه فلسـفه بـه مبناي خصوصيات اشيا همـان وجـود اسـت. در  

گون اسـت، امـا مبنـاي پـردازد و ايـن كـار علـوم گونـا  نميخصوصيات اشيا

  توان موضوع فلسفه قلمداد كرد.ي همان وجود) را مي(يعنخصوصيات اشيا

  ها:بررسي ساير گزينه

علوم تجربي هم در باب موجودات طبيعي احكام عام و كلي بيان»: 2«گزينة

  شود.كنند. ثانياً موضوع فلسفه به موجودات خاصي محدود و محصور نميمي

لسفه به خـود مبدأ و منشأ نخستين وجود همان خداوند است. ف»: 3«گزينة

  پردازد، نه يك موجود خاص.هستي و احكام آن مي

فلسفه، قوانين مربوط به خاص وجـود و خـود موجـود بمـا هـو »: 4«گزينة

كند و محدود بـه كشـف قـوانين يـك موجـود موجود را كشف و بررسي مي

  .خاص و ويژه نيست

  )9(فلسفة يازدهم، چيستي فلسفه، صفحة  

---------------------------------------------- 

 )حميد سوديان(  »1«گزينة -127

كند، بلكـه فلسفه دربارة يك موجود خاص بحث نميبنابر متن كتاب درسي،

پردازد. فيلسـوف به بررسي اصلِ وجود و حقيقت جهان، طبيعت و انسان مي

كند كه مربوط به هستيهاي موجودات صحبت ميدربارة آن دسته از ويژگي

ست و هستي، حقيقتي است كه موضوعات ساير علوم هـم ها آنو موجوديت

. به همين خاطر، مباحث فلسفي پايه و اساس مباحث سايرندستهداراي آن

  آيند و فلسفه مبناي ساير علوم است.شمار ميعلوم به

  ها:بررسي ساير گزينه

كنـد، تر بودن علمي را مشخص مـيتر و اساسيآنچه كه مبنايي: »2«گزينة

  .موضوع آن است، نه عموميت و گستردگي كاربرد آنعموميت

ا روش فلسـفه مشـترك : روش دانش رياضي و دانش منطق هم ب»3«گزينة

  .نيستعلومسايررايبمبنا بودن فلسفهاست و اين دليلي بر

شناسـي را شناسـي بـر هسـتيتقدم موضوعي معرفت: اين دليل،»4«گزينة

  مبنا بودن كل فلسفه است.ولي سؤال ما دربارةدهد،نشان مي

  )13و9،10هاي ههاي فلسفه، صفحريشه و شاخه(فلسفة يازدهم،  

 يازدهمفلسفة
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 (نيما جواهري)  »4«گزينة -128

هـايي كـه لاي حرفتوانيم از لابهاگر ما اطرافيان خود را زير نظر بگيريم، مي

هاي فكري آنان را كشف كنيمزنند يا رفتارهايي كه دارند، برخي از ريشهمي

  چه عقيده و طرز فكري دارند (رسيدن از معلول به علت).هاآنانيم كهو بد

آموختن چرايي يعني يافتن دلايل درستي يا نادرستي باورها. معيار ما بـراي 

شود درسـت مي ،درستي يا نادرستي چيست؟ اگر چيزي مطابق با واقع باشد

پـس مـا كاذب و نادرست اسـت.  ،و صادق و اگر چيزي مطابق با واقع نباشد

دهيماي آن را با واقعيت تطبيق ميبراي يافتن درستي يا نادرستي هر گزاره

  تا به صحت يا بطلان آن پي ببريم.

ي فكري خود در چارچوب عقل و منطق و رسـيدن ها ناقرار دادن بنيتوجه:

فكر فلسفي دربارة ريشه و دلايل درسـتي تبه استقلال و آزادانديشي از نتايج

  ها است، نه ماهيت خود اين كار.و نادرستي باور

  )21(فلسفة يازدهم، فلسفه و زندگي، صفحة  

----------------------------------------------  

 )نژادفرهاد قاسمي(  »1«گزينة -129

اصـول زنـدگي او را در بـر  ةاي فلسـفي بـود كـه هم ـ سقراط بيانيـه ةدفاعي

از پاسـخ وپاسـخ داداو در اين دفاعيه بـه اتهامـات مطـرح شـده  .گرفتمي

  امتناع نكرد.

  )42تا39هاي هانديشه، صفحسزندگي براسا(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة -130

هاي اشيا (توسـط حـس) شناخت تمايزها و تفاوتمطابق متن كتاب درسي

دهد كه به كمـك عقـل خـود از اشـياي متفـاوت اين امكان را به انسان مي

مقابل ما يك ليـوان آب و يـك ظـرف  اگر درمثلاًكند؛هاي مختلفاستفاده

داريم و براي رفع گرسنگي بـه غذا باشد، براي رفع تشنگي ليوان آب را برمي

(عقل) كه ما در تشخيصفهماندرويم. اين عمل به ما ميسراغ ظرف غذا مي

رو انتخاب بين خـواب و ورزش از اين .ايمذا اشتباه نكردهليوان آب و ظرف غ

در هنگام خستگي حاصل همكاري حس و عقـل بـوده اسـت كـه خسـتگي 

  دهد.جسماني را حس درك كرده و عقل حكم به استراحت مي

  )51، صفحةابزارهاي شناخت(فلسفة يازدهم،  

 )نژادفرهاد قاسمي(  »4«گزينة -131

ولـي  ،داده بر حس به عقـل هـم اهميـت مـيدر اين دوره هراكليتوس علاو

پارمنيدس براي شناخت حسي اعتبار قائـل نبـود. پـس در ايـن دوره ميـان 

  شناسي اختلاف نظر وجود داشت.ة معرفتدانشمندان در حوز

يلذطور مستقل مطرح نبود وشناسي بهدقت كنيد كه در اين دوره، معرفت

 گرفت.شناسانه قرار ميمباحث هستي

  )61تا59هاي ه، صفحنگاهي به تاريخچة معرفتة يازدهم،(فلسف  

----------------------------------------------  
 )محمد آقاصالح(  »4«گزينة -132

از نظر كانت، انسان مفهوم عليت را نزد خـود دارد و از خـارج گرفتـه نشـده 

هتواند ميان دو تصور (كه از خـارج گرفتـه شـده) رابط ـ است. اين مفهوم مي

از نظر او، دستگاه ادراكي انسان مفاهيمي مانند عليت را نزد خودبرقرار كند.

آورد. به نظـر كانـت، انسـان دست نميها را از راه حس و تجربه بهدارد و آن

  كند.رسد، در قالب اين مفاهيم درك ميآنچه را كه از طريق حس به او مي
  ها:ساير گزينهبررسي

  .ضروري ذهني است (نه واقعي) ةعليت يك رابطاز نظر كانت،»: 1«گزينة

اعتقـاد نـدارد. و فطـريكانت برعكس دكارت به معرفـت ذاتـي  »: 2«گزينة

از سويي ديگـر عليـت جـزء داند.معرفت را حاصل همكاري حس و عقل مي

  دست نيامده است.ساختار ذهن است و از حس به

 .ه دو حادثه (واقعي)ن ،ميان دو تصور (ذهني) است ةعليت رابط»: 3«گزينة

  )65(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة  

----------------------------------------------  
 )عليرضا نصيري(  »2«گزينة -133

اگر ما قائل باشيم كه نفس در ابتدا كاملاً بالقوه است و هيچ فعليتـي نـدارد، 

هيچ دانش و معرفت فطري ويعني بايد همچنين بپذيريم كه در ابتداي تولد

ــدارد (تأييــد گزينــة  ــراي انســان وجــود ن و بشــرِ») 2«ذاتــي در نفــس و ب

ش نبسـته ش نقست كه هيچ چيز بر صفحة نفسافيديشده لوحِ سمتولدتازه

نگواز ناطقيـات يـا احساسـات و عواطـف گونـا  مو فعليتي براي نفس او اعـ

يـدگاه فيلسـوفاني همچـون و اين برخلاف د») 3«متصور نيست. (رد گزينة

ست كـه اصورت ذاتي داراي معارفيدكارت است كه معتقد است كه عقل به

طور فطري به او رسيده است و از بدو تولد داراي آن بوده است. (رد گزينة به

»4(«  
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البته بايد دانست كه استعداد محض بودن نفس به اين معني نيست كه نفس

اين را دارد كه به هر چيزي تبديل شـود و هيچ محدوديتي ندارد و استعداد

خواني ندارد. ارسطو همياي با آراچنين گزارهبه اصطلاح حد يقف ندارد. اين

 »)1«(رد گزينة

  )72ة، صفح1چيستي انسان(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي(  »2«گزينة -134

شناختند كه با قـدم عارف بودند يا عارفاني را مي ،سلمان يا خودفيلسوفان م

اي رسـيده بودنـد كـه مراتـب برتـر و مجـرد سلوك و پاكي نفس، به مرحله

دانستند كـه چنـين شـهودي در تـوان بـدن كردند و ميهستي را شهود مي

دلنظـر و هـمه همين جهت با ايـن بيـان مولـوي هـمب .ستيمادي انسان ن

  بودند.

الطبيعه همان عالم مجـرد و غيرمـادي اسـت، امـا كنيد كه عالم ماوراءدقت

 منظور از مابعدالطبيعه همان فلسفه يا متافيزيك است.

  )78ة، صفح2چيستي انسان(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )بقامحمد رضايي(  »3«گزينة -135

ساني بخواهد در برابر ديگـران آزادي زيـادي هرگاه ان«گويد: توماس هابز مي

داشته باشد، بايد به ديگران هم حق بدهد كه در برابر او به همان ميزان آزاد 

نفع او در گـرو نفـع دگاه، انسان از زماني كه دريافته كهاين ديبنابر» د.نباش

  ديگران است، قواعد اخلاقي را ابداع كرده است. 
  ها:بررسي ساير گزينه

ها نفع فرد در گرو نفع گروه اسـت و با توجه به نظر ماترياليست»: 1«گزينة

  يك نبايد فداي ديگري شود.پس هيچ .بالعكس

  ها ارزش حقيقي براي اعمال قائل نبودند.ماترياليست»: 2«گزينة

پسـندي بايـد بـراي ها آنچه بـراي خـود مـياز نظر ماترياليست»: 4«گزينة

  .براي زيست اجتماعي ضروري استكهديگران هم بپسندي و اين است

  )89ة، صفحگراانسان، موجود اخلاق(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  

  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »4«گزينة -136

در اين گزينه تمامي كلمـات معنـاي واحـدي دارنـد و لفظـي كـه احتمـال 

 ، وجود ندارد.برداشت معاني متفاوت داشته باشد

  هاي ديگر:تشريح گزينه

  گازگرفتگي حيوانگاز خانه يا»: 1«گزينة

  مقابل گرسنگي يا سير سبزيجاتسير در»: 2«گزينة

  خون يا خونه»: 3«گزينة
  )13 ة، صفحلفظ و معنا(منطق،  

----------------------------------------------  
 )نژادفرهاد قاسمي(  »2«گزينة -137

اي است و در عالم خارج وجود ندارد امـا اي افسانهكه ققنوس پرندههر چند

دقت كنيد كه اشاره به مفاهيم حتي اگر مصداق عيني و خارجي هم نداشته 

  كند.باشد، همچنان آن مفهوم را جزئي مي
  هاي ديگر:تشريح گزينه

ها سـفيد خارجي دارد چرا كه برخي كلاغي است و مصداقئجز»: 1«گزينة

  .دهستن

  (اسم شخص)ي و داراي مصداق است. ئرستم جز»: 3«گزينة

 شريك خدا كلي است.»: 4«گزينة

  )21و20هاي، صفحهمفهوم و مصداق(منطق،  

----------------------------------------------  
 )حميد سوديان(  »3«گزينة -138

كلـي گونه سؤالات بهترين راه، ترسيم نمودار ون است كـه در حالـت  در اين

هاي خاصي مثل اينكه يكي از مفاهيم، مساوي كل جهان باشـد (يعني حالت

هاي اخيـر مـوردنظر طراحـان گيريم. اين رويه در كنكور سالرا در نظر نمي

) براي تعريف جامع و غيرمانع كه اجزاي عـام و خـاص .كنكور نيز بوده است

ايـد روي ايـن است. حـال بزيرتر از مفهوم مجهول هستند، به شكلآن، عام

بيـرون دايـره را در نظـر گرفـت و اشـتراك » غيـر«نمودار براي نشان دادن

اجزاي تعريف (قسمت هاشورخورده) را با مفهـوم مجهـول (قسـمت رنگـي) 

  مقايسه كرد.

A

B

C

  
  »:1«گزينة

A

B

C

  

 منطق
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  »:2«گزينة

A

B

C

  
  »:3«گزينة

A

B

C

  
  »:4«گزينة

A

B

C

  
هـاي  تهاي هاشـورخورده (تعريـف) درون قسـم  تمام قسمت »3«در گزينة

ولـي جـامع  ،پس تعريـف، مـانع اسـت   .اندرنگي (مفهوم مجهول) قرار گرفته

رنگي داريـم (درون ها هم قسمت هاشورخوردة غيرگزينهنيست. اما در ساير

ولي درون مفهوم مجهول نيست) و هم قسمت رنگـي هاشـور  ،تعريف هست

پـس  .ولي درون تعريف نيسـت)  ،نخورده داريم (درون مفهوم مجهول هست

  تعاريف، نه مانع هستند و نه جامع.

هاي فرمولي هم وجود دارد، ولي نيازمندگونه سؤالات راهتوجه: براي حل اين

هاسـت كـه هاي متعدد و ابتكـار عمـل در اسـتفاده از آنحفظ كردن فرمول

درسـتي از توان بهمعمولاً در شرايط آزمون و در زمان محدود يك تست نمي

جنبـةا روش ترسيم نمودار روشي است كه به جهتها بهره برد اماين روش

بصري آن براي كسي كه تبحر پيدا كرده است، هميشه راهگشاست و زمـان 

توانيد به جاي رنگيبرد (توجه كنيد كه مفهوم مجهول را ميزيادي هم نمي

كردن، در ذهنتان در نظر بگيريد و ما به جهت توضيح براي شما آن را رنگي

  كرديم).

  )36تا34 و31هاي، صفحهاقسام و شرايط تعريف،(منطق  

 ي)ا هان(كتاب آبي پيم  »3«گزينة -139

تعمـيم داده، كـه تعمـيم هاي آتيهمة آزمونچي بهاز يك مورد آزمون قلم

 شتابزده و ناروايي انجام داده است. 

اسـتنتاج » 2«انـد. گزينـة قـويتعميمـي اسـتقراي » 4«و» 1«هـاي گزينه

 ت.بهترين تبيين اس

  )49تا47هاي هصفح،استدلال استقرايياقسام(منطق،  

----------------------------------------------  
 )سراوان -موسي سپاهي(  »3«گزينة -140

، نـه اينكـه اي است كه موضوع آن مفهومي كلي باشـدمحصوره، قضيه ةقضي

 ةرند (موجبـگونه قضايا چهار حالت دا. اينلزوماً بر مصاديق كلي اطلاق شود

  )هجزئي ةـ سالب هكلي ةالبسـ هجزئي ةـ موجب هكلي
  ها:بررسي گزينه

هـا آنقضاياي محصوره يا داراي سور هستند و يا اينكه سـور در »: 1«گزينة

 :را مشـخص كـرد. مثـال  هاآنتوان سورلحاظ معنا ميحذف شده است و به

  انگور شيرين است (بعضي انگورها شيرين هستند)

دادهافراد (چه محـدود چـه غيرمحـدود) نسـبت  هاي كه بقضيه»: 2«گزينة

  باشد.، محصوره ميشودمي

، ماننـد كنـدمحصوره لزوماً بر مصاديق كلـي صـدق نمـي ةقضي»: 3«گزينة

كنـد و شـامل همـة بر برخي مصاديق موضـوع صـدق مـيكه هجزئي ةموجب

  شود.مصاديق موضوع و محمول نمي

 باشد.صوره حتماً مفهومي كلي ميمح ةموضوع قضي»: 4«گزينة

  )60تا58هاي، صفحهقضية حملي(منطق،  

----------------------------------------------  
 )بقارضايي(محمد  »4«گزينة -141

كيفيت قضيه يعني همان رابطه يـا نسـبت آن، در عكـس مسـتوي تغييـري 

از آن تداخل) پس از عكس كردن قضيه، اگر»1«كند. (نادرستي گزينةنمي

) »2«شـود. (نادرسـتي گزينـة هم بگيريم، باز هم كيفيت قضيه عوض نمـي

مـا دهـيم اآوريم، كيفيت آن را تغيير ميدست مياي را بهوقتي متضاد قضيه

دست آمده، مجـدداً همـان كيفيـت اوليـه را بعد از نقيض گرفتن از قضية به

كنـد ت قضيه تغيير مي) در تضاد، كيفي»3«خواهيم داشت. (نادرستي گزينة

دست آمده تداخل بگيريم، كيفيت قضيه نسـبت بـه قضـية و اگر از قضية به

  )»4«گزينةتأييداوليه متفاوت خواهد ماند. (

  )68تا63هاي، صفحهاحكام قضايا(منطق،  
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 )حسين آخوندي راهنماچي(  »3«گزينة -142

شـد و نتيجـه امكان اين وجود دارد كه هر دو مقدمه موجبه با ،در شكل اول

  هم معتبر باشد.

  است.جالفهر: پست،ب ج اسهر ،هر الف ب است←مثال

  ها:گزينهسايربررسي

چون در قياس شكل سوم حد وسط در هر دو مقدمه در جايگاه»:1«گزينة

موضوع قرار دارد براي حفظ اعتبار قياس نبايد هر دو مقدمه جزئي باشـد تـا 

  شود.نمنفيعلامت حد وسط در هر دو مقدمه

در شكل دوم قياس از آنجايي كه حد وسـط در هـر دو »:4و 2«هاي هگزين

مقدمه محمول است، بايد حداقل يكي از مقدمات سالبه باشد تا علامت حـد 

وسط مثبت شده و قياس معتبر باشد؛ در اين صورت نتيجه نيز قطعاً سـالبه 

  خواهد بود.

  )79تا77 و73هاي، صفحهقياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  

 )آقاصالح(محمد  »3«گزينة -143

 ةسـالب«زماني يك مقدمه داراي موضوع و محمول با علامت مثبت است كه

  باشد.» كليه

جايي كه شرط اول اعتبار قياس اقتراني اين است كه دو مقدمـه نبايـد از آن

علامـت حتمـاً بايـد موجبـه باشـد، پـس اول ةمقدمـسالبه باشند، بنابراين

هـا موجبـه و جايي كه يكـي از مقدمـهمنفي است. از آنمحمول مقدمة اول

ديگري سالبه است. پس حتماً نتيجه نيـز سـالبه اسـت. يعنـي محمـول آن 

علامت مثبت دارد و براساس شرط سوم اعتبار قياس، بايد همان علامتـي را 

 است.داشته باشد كه در مقدمه (دوم) آمده

  )79تا77 و74هاي ه، صفحقياس اقتراني(منطق،  

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة -144

خواهـد بـود و عكـسِ » هر ب ج است.«قضية» بعضي ب ج نيست.«نقيض

شـود كـه نقـيض مقـدم قضـية مـي» بعضي ج ب اسـت. «مستويِ آن قضية

عنوان مقدمة اول خواهد بود و موجب مغالطة نفي مقدمشده بهشرطيِ مطرح

  خواهد شد.

  نكات مهم درسي: 

در نظـر » هر ج غيـرب اسـت. «توان معادلرا مي» هيچ ج ب نيست.«قضية

» ب اسـت. هـر ج غيـر  «نقـيض » بعضي ج ب است.«گرفت و در آن صورت

  خواهد بود.

  ها:گزينهسايربررسي

خواهـد » بعضي د ج است.«،»د است.بعضي ج«عكس مستويِ»: 2«گزينة

خواهد بود. اين قضـيه نقـيض يـا » هر د ج است.«بود و متداخل آن، قضية

عنوان مقدمة اول ذكـر شـده نيسـت، در اي كه بهمتضاد مقدمِ قضية شرطي

  نتيجه به نفي مقدم نخواهد انجاميد.

بعضـي ج غيـر ب  «، قضية»هر ج غير ب است.«متداخلِ قضية»: 3«گزينة

خواهد بود و اساساً از آنجايي كه جزئيه است، متضاد نخواهد داشت و» است.

  معني است.اين گزينه بي

هـيچ د غيـرب «، قضـية »ب اسـت. هـر د غيـر  «متضاد قضـية »: 4«گزينة

كـه ارتبـاطي بـا » بعضي د غيـر ب اسـت. «خواهد بود و نقيض آن» نيست.

 مقدمِ مقدمة اول ندارد.

  )91و90هاي ه، صفحقياس استثناييشرطي و ةقضي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »2«گزينة -145

نسبت دادن يك صفت به فردي ممكن است براي او خوشـايند و مطلـوب، و 

هـاي فرهنـگبراي ديگري نامطلوب باشد. مثلاً بسـياري از القـاب در خـرده

كـرده ب افراد باشد كه براي يك فرد تحصـيلكارانه ممكن است مطلوخلاف

خوشايند نيست. به همين دليل نسبت دادن اين لقب ممكن اسـت در يكـي 

  كردن چاه بشود.گذاري و در ديگري منجر به مسموممنجر به تله

  ها:گزينهسايربررسي

از هر دوي اين مغالطات هم در جهت رد و هم در جهـت تأييـد »: 1«گزينة

  ده كرد.توان استفامي

نقد اگر با دليل و استدلال همراه باشد، هر چقـدر هـم كـه تنـد »: 3«گزينة

  باشد، مغالطه نخواهد بود.

 اين دو مغالطه هرگز از مغالطات صوري نيستند.»: 4«گزينة

  )109 و108هاي ه، صفحسنجشگري در تفكر(منطق،  
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 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة -146

انداز خـود را بـا پذير (پساندازي كسب و كار: ريسكوش سرمايه براي راهفر

  آورند.)شجاعت به ميدان مي

دليل محدوديت فضاي مجازي: پرانگيزه (توانـايي حـل حل مشكل فروش به

  مسئله را دارند.)

دهنده (منـابع را بـه شـكل كـارايي مـديريت و استخدام نيروي كار: سازمان

  كنند.)هماهنگ مي

  )6(اقتصاد، كسب و كار و كارآفريني، صفحة  

---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة -147

افتد، گـاهي بـا احسـاس عمـومي آنچه در سنجش تعداد بيكاران اتفاق مي ـ

  جامعه از بيكاري سازگار نيست؛ چرا كه:

انـد بيكـار سـرد شـدهوجوي شغل دلكساني را كه از جست ،طبق تعريف -1

  !كنندمحسوب نمي

كارند شـاغل بـه حسـاب وقت مشغول بهصورت پارهكساني را كه به ةهم -2

وقت هستند و خود راوجوي شغل تمامها در جستكه آنآورند، در حاليمي

  آورند.شاغل به حساب نمي

كار و فعاليـت شان مشغول بهزمينه تخصصيازكساني را كه در غير ةهم -3

  كنند.شاغل محسوب مي ،باشند

برخي افراد نيز ممكن است به دلايلي مانند اشتغال در بخش غيررسـمي  -4

بـا مـأموران آمـارگيري دربـارة …بيكـاري و  ةمندي از بيمـيا به اميد بهره

  وضعيت شغلي خود با صداقت برخورد نكنند.

جوياي كاراي كه ناشي از عدم تطبيق بين افرادبيكاري ساختاري: بيكاريـ

هاسـت مـثلاً دلايلي از جمله عدم تطـابق مهـارت  هاي موجود بهو انواع شغل

مـورد نيـاز ولي نيروي كار متخصص ؛وجود دارداقتصادنيروي كار ساده در

  است.

  )87و86هاي(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -148

C 300yباشد، در اين نقطهاگر نقطة توليد كارخانه، نقطة واحد كـالاي 

300xو  شود.توليد ميواحد كالاي

x ، كارخانه بايد به سمت راسـت و پـايين در حال براي توليد بيشتر كالاي

  وليد حركت كند. طول منحني مرز امكانات ت

200xبراي توليد ، بايد به نقطة تلاقي منحني با محـور واحد بيشتر كالاي

x افقي برسد. در اين نقطه تمامي منابع و امكانات كارخانه به توليد كـالاي 

شـود و ديگـر يواحـد از ايـن كـالا توليـد م ـ 500اختصاص يافته و حداكثر

y نخواهيم داشت و ميزان توليد اين كالا برابر بـا منابعي براي توليد كالاي

واحـد 200توان گفت، هزينـة فرصـت توليـد صفر خواهد بود، در نتيجه مي

x 300y،بيشتر كالاي نظـر است كه از توليد آن بايد صـرفواحد كالاي

 شود.

  )40تا36هاي(اقتصاد، مرز امكانات توليد، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة -149

كرد كـه بيرا در مجلس خود تصوي، قانون1701كشور انگلستان در سالـ

بـه ينـيچ ايـيهنـد اي يرانياشميراببابراساس آن واردات هر نوع پوشاك

از صـنعت منسـوجات  تيـقـانون در حمانيكرد. ايكشور را ممنوع اعلام م

 انگلستان صورت گرفته بود. يداخل

 ةانـيگراتيـاز اقـدامات حمايريجلـوگيبـراكشـور 1947،23در سـال ـ

يخودشــان قــرارداد نيبـــيو حفــظ روابــط تجــارگريكــدي هيـــكشــورها عل

  ، مشهور شد.»گات«ضا كردند كه به نام قراردادرا ام يررسميغ

تشـكيل 1944كنفرانس پولي و مالي سازمان ملل (بـرتن وودز) در سـال ـ

 بود.پول يالملل نيتوسعه و صندوق بيبانك جهان ليتشكآنشد و نتيجة

  )73الملل، صفحة(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -150

ها:بررسي گزينه

  صحيح است.»: 1«گزينة

/ / / /= + + + +3 15 1 05 2 24 2 48   مخارج سالانة فرد2

=/ميليون تومان 10 92 

=ميليون تومان   درآمد سالانة فرد15

− =درآمد سالامخارج سالانة فرد   انداز سالانة فردپسنة فرد

 اقتصاد
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/ميليون تومان /= − =15 10 92 4 پس08   انداز سالانة فرد

ميليون 1صحيح است. هزينة فرصت تعمير خودرو به ميزان»: 2«گزينة

  تفريحات فرد.درصدي مخارج50تومان براي فرد برابر است با كاهش

=ميليون تومان × =
502 1100  

  غلط است.»: 3«گزينة

/20   شده است.» غذا و پوشاك«درصد از مخارج سالانة فرد، صرف51

/درصد /
/

× = ×
2 24100 100 20 5110 92

¥I{¼Q » Hmü
ZnIh¶ ®¨   

 .صحيح است»: 4«گزينة

= ×100
joÎ ZnIh¶ ·HqÃ¶

joÎ (k¶Anj) ¾]j¼M ·HqÃ¶ردميزان خرج از بودجة ف  

/درصد /= × =
10 92 100 72 815  

  )136تا134هايبندي، صفحه(اقتصاد، بودجه  

---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة -151

  آوري شدهمجموع ماليات بر ارزش افزودة جمع=

  وسط فروشنده در مرحلة آخرآوري شده تماليات بر ارزش افزوده جمع

,تومان , , ,= × =
1012 000 000 1 200 000100

دارآوري شده توسط مغازهبراي محاسبة ماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

  حل وجود دارد:دو راه

  حل اول:راه

  دارآوري شده توسط مغازهماليات بر ارزش افزودة خالص جمع

× =ميزان ارزشنرخ ماليات بر ارزش افزوده   افزودة آن مرحله

)تومان , , , , ) ,= − × =
1012 000 000 10 000 000 200 000100

=هزار تومان 200  

  حل دوم:راه

  دارآوري شده توسط مغازهماليات بر ارزش افزودة خالص جمع=

  آوري شده توسط فروشنده در آن مرحلهماليات بر ارزش افزودة جمع−

  آوري شده توسط فروشنده در مرحلة قبلماليات بر ارزش افزودة جمع

( , , ) ( , , )= × − ×
10 1012 000 000 10 000 000100 100

=هزار تومان ,تومان200 , , , ,= − =1 200 000 1 000 000 200 000  

  )63د چيست؟، صفحة(اقتصاد، نقش دولت در اقتصا  

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة -152

  الف) ابتدا بايد درصد مالكيت آقاي اميني را محاسبه كنيم:

درصد  
,

= × =600 100 415   درصد مالكيت آقاي اميني000

4هـا بـه انـدازة يعني در مسئوليتدرصد شركت است4وقتي فرد مالك

  حق رأي خواهد داشت.4رأي نيز100درصد سهيم است و در

برگه بـا قيمتـي ةب) ميزان سود آقاي اميني برابر است با تفاوت قيمت اولي

  ت:كه در بازار سرمايه فروخته اس

,تومان   , ,= − =25 000 10 000 15   ميزان سود هر برگه000

=×هاتعداد برگه     كل سود آقاي امينيميزان سود هر برگه

,تومان   , ,= × =15 000 600 9 000   كل سود آقاي اميني000

درصد شركت بـه ميـزان 4درصد شركت است يعني4آقاي اميني مالك

ميليون تومان سود كرده است، حال بايد كـل سـود شـركت را محاسـبه 9

  كنيم:

  , ,
?

= =
9 000 0004

  كل سود شركت100

,تومان   , , ,×
= =

9 000 000 100 225 000   كل سود شركت0004

=تومانميليون 225  

  حل دوم: راه

15,هر برگه به ميزان تومان سود كرده است، بنابراين كل سود شركت000

  ها است.برابر با سود همة برگه

×تعداد كل برگه   =هاي شركت   كل سود شركتميزان سود هر برگه

,تومان   , , ,= × =15 000 15 000 225 000   كل سود شركت000

=ميليون تومان 225  

  )156و16هاي، صفحه(اقتصاد، تركيبي  
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 محمد مدني ديناني)سيد(  »3«گزينة -153

  : بررسي عبارات صورت سؤال

  ـ صحيح است.

  ـ صحيح است.

ي گسترده در اقتصاد كشور داشت؛ در دورة پهلوي دولت حضورـ غلط است

  و توانست سازمان و تشكيلات خود را نوسازي كند.

  ـ صحيح است.

  )109و108هايسازي اقتصاد، صفحه(اقتصاد، مقاوم  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة -154

 ـ » 2«در گزينـة » الـف«الف) تنها قسمت ازار كالاهـا و نادرسـت اسـت. در ب

كه در بـازار عوامـل اند. در حاليها فروشندهخدمات، خانوارها خريدار و بنگاه

  ها خريدارند.توليد، خانوارها فروشنده و بنگاه

ب) كالاهاي جانشين كالاهايي هستند كه در استفاده يـا مصـرف جـايگزين 

تقاضـا يابـد، شوند. در اين زماني كه قيمت يك كالا افـزايش مـييكديگر مي

يابد. برعكس زمانيبراي آن كاهش و تقاضا براي كالاي جانشين افزايش مي

يابـد، تقاضـا بـراي آن افـزايش و تقاضـا بـراي كه قيمت يك كالا كاهش مي

 يابد. كالاهاي جانشين مانند: گوشت سفيد و قرمزكالاي جانشين كاهش مي

د، تقاضا براي آنشود كه با افزايش درآم) كالاي پست: به كالايي گفته ميج

كنندگان بـا افـزايش يابد. (علت كاهش تقاضا اين است كه مصرفكاهش مي

آورنـد كـه درآمدشان به جاي مصرف آن كالا، روي به مصرف كالاهـايي مـي

  كيفيت بالاتري داشته باشند.)

نادرست است. در ماليات بر درآمد، درآمد» 2«در گزينة» د«د) تنها قسمت

ها) مبناي ماليات است. شايد بتوان گفت كه(و نه ثروت آنهاافراد و شركت

  ترين نوع ماليات است.ماليات بر درآمد اشخاص مهم

 )63تا46،47،49،60هاي(اقتصاد، تركيبي، صفحه  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -155

,نفر , , , ,= − =2 000 000 500 000 1 500  Aجمعيت فعال كشور000

= ×100 nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]يكارينرخ ب  

x x , ,
, ,

= =  =
10 100 15 000 000100 1 500   Aنرخ بيكاري كشور000

,نفر ,x ,= = =
15 000 000 150   Aجمعيت بيكار كشور000100

  جمعيت فعال = جمعيت شاغل –جمعيت بيكار

,نفر , , , ,= − =1 500 000 150 000 1 350   Aجمعيت شاغل كشور000

,تـر ازبيششبايد تعداد افراد شاغلBدر نتيجه كشور ,1 350 باشـد تـا 000

  شود.Aتر از كشوراش كمنرخ بيكاري
  )86و85هاي، صفحهركود، بيكاري و فقر(اقتصاد،  

----------------------------------------------  

 )حياتي(فاطمه  »3«گزينة -156

18,الف) سطح قيمت همتومان كه به ازاي آن، مقدار عرضه و تقاضا با000

تـر از كيلو)، قيمت تعادلي است. در سطوح قيمت پـايين30باشند (برابر مي

شويم. بنابراينرو ميقيمت تعادلي در بازار با مازاد تقاضا (كمبود عرضه) روبه

17,در سطح قيمت كيلو مازاد تقاضا (كمبود عرضه) وجـود 10تومان،000

 35 -25= 10كيلو  دارد.

ب) در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلي در بازار با كمبـود تقاضـا (مـازاد 

20,شويم. بنابراين در سطح قيمترو ميعرضه) روبه كيلـو 25تومان،000

 45 -20= 25كيلو  كمبود تقاضا (مازاد عرضه) وجود دارد.

23,ج) در سطح قيمت كيلو از كالا را توليـد 50ومان، توليدكنندگانت000

كيلـو از كـالا 15كنند، در حالي كه تقاضـاكنندگان تنهـا بـراي و عرضه مي

كنندگانتقاضا دارند، در نتيجه در اين سطح قيمت حداكثر پرداختي مصرف

,تومان  برابر است با:  ,× =23 000 15 345 000  
  )51تا48هايهكند؟، صفحعمل مي(اقتصاد، بازار چيست و چگونه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »3«گزينة -157

الف) اتلاف به معناي دورريختن و هدر دادن منـابع اسـت. اسـراف مفهـومي 

جـا، مصـرف در مصـرف بـي ،استفاده گذاشتن اموالبلاتلاف است. اتر ازعام

عدمو يافراتر از توان ماليياسطح زندگي عموميمعصيت و مصرف فراتر از

هاي شخصـي و ملـي، از جملـه مـوارد كارگيري سرمايهرعايت اولويت در به

  اسراف است.
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  31: ةصفح    يـانساندوازدهـم    1403فروردين 7نامة آزمونپاسخ
 

بندي و انتقال كودها به باغچه منزل و يـا مـزارع و باغـات ب) مديريت بسته

ها به سيستم تصفيه خانگي يـا شـهري از مصـاديق كشاورزي، هدايت پساب

زيسـتف مسئولانه است. استفاده از ظروف پلاستيكي و فلزي به محيطمصر

  .نيستمصرف مسئولانهو مثالي اززندآسيب مي

  )149و148هايگيري در مخارج، صفحه(اقتصاد، تصميم  

----------------------------------------------  

 (فاطمه فهيميان)  »3«گزينة -158

تواند همزمان با افزايش نرخ سود عموميميمدتهاي كوتاهنرخ سود سپرده

  كاهش يابد.نيزها،ها افزايش يابد و با كاهش نرخ سود عمومي بانكبانك

گـذاريدر ارتبـاط بـا سـپردة سـرمايه» 4«و» 2«،»1«هـايت گزينهاعبار

  بلندمدت است.

  )155و154هايگذاري، صفحهانداز و سرمايهاقتصاد، پس(  

 ----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -159

 الف)

( ) ( )= × + ×520 1500 480   توليد ناخالص داخلي واقعي در سال دوم400

,هزار ميليارد ريال   , ,= + =780 000 192 000 972 000  

  ب)

  ( ) ( )= × + ×450 1500 320   توليد در سال پايه400

,هزار ميليارد ريال   , ,= + =675 000 128 000 803 000  

( ) ( )= × + ×750 1500 620   توليد ناخالص داخلي واقعي در سال سوم400

,هزار ميليارد ريال   , , , ,= + =1 125 000 248 000 1 373 000  

  −
= ×100ÁnI] −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U ®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U

®L¤ −Iw Â±iHj }²IiIº kÃ²¼U
 نرخ رشد توليد

  نرخ رشد توليد واقعي در سال سوم نسبت به سال پايه  

,درصد   , , /
,
−

= ×
1 373 000 803 000 100 70 98803 000   

  )123و122هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -160

درصـد جمعيـت 10ها سهم هر دهك برابر باالف) در جدول شاخص دهك

دهك و منظور از3درصد جمعيت برابر است با30كشور است، در نتيجه: 

 سه دهك پردرآمد جامعه: سه دهك دهم، نهم و هشتم است.

=درصد   50+ +سهم دهك هشتم   سهم دهك دهمسهم دهك نهم

  + =12 سهم دهك نهم50 +22  

=درصد   − =50 34 16   سهم دهك نهم

=درصد     هامجموع سهم دهك100

  + + + + + + + =7 10 11 12 12 16 22 سهم دهك سوم100 + +2 3  

=درصد   − =100 95 5   سهم دهك سوم

درصـد جمعيـت كشـور را 10ها برابرند و هر كـدام ب) جمعيت همة دهك

32دهـك برابـر بـا 4شوند. در نتيجه وقتـي مجمـوع جمعيـت شامل مي

 ـ  ميليـون نفـر اسـت و كـل 8اميليون نفر باشد، جمعيت هر دهك برابـر ب

  جمعيت برابر خواهد بود با: 

×ميليون نفر = × =10 8 10 80=   جمعيت كل جامعهجمعيت هر دهك

  شود:پ) براي محاسبة شاخص وضعيت توزيع درآمد از روش زير استفاده مي

  =
´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿wشاخص وضعيت توزيع درآمد   

تر اسـت و هرچه اين نسبت بيشتر باشد، توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب

  بالعكس، در نتيجه خواهيم داشت:

=   7B    شاخص وضعيت توزيع درآمد در كشور

  = =
22 Aشاخص وضعيت112    توزيع درآمد در كشور

B تر از وضعيت، عادلانه7با شاخص دهكوضعيت توزيع درآمد در كشور

A   است.11با شاخص دهكتوزيع درآمد در كشور

  )124و123هاي(اقتصاد، رشد و پيشرفت اقتصادي، صفحه  
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